

SEVILLA

Redacción, oficinas y talleres: 30, GARCÍA DE VINUESA, 30 Apartado de Correos, 93.—Teléfono, 340 25 ejemplares; 1,75 pts.

El Liberal

EDICIONES EN MADRID, BARCELONA Y MURCIA

SEVILLA

Suscripciones: SEVILLA: Un mes... 2 pts PROVINCIAS: Trimestre... 8 , EXTRANJERO: Trimestre... 15 , Número suelto, 10 cts.

PANORAMAS LEJANOS

LA RUSIA DE LOS MUJIKS

La revolución operada en Rusia ha hecho conocer el mundo misterioso de los mujiks. Algunos escritores pascan el velo, aproximándolos a la comprensión de Occidente.

Durante siglos, los mujiks han vivido en continua agitación, atormentados por esta idea fija de que la tierra era su propiedad, y que los nobles se la habían expropiado. Esta idea, punzante, subvertora, bajo los efectos de las represiones revolucionarias, acabó de transformarse al final del siglo último en la convicción de que si la tierra continuaba en poder de la nobleza, era debido a la complicidad del zar.

Así, las jornadas de Febrero de 1917 no fueron un simple cambio de régimen político, sino el principio de una formidable revolución agraria que iba a extenderse a través de los campos y a destruir el antiguo orden social.

El partido bolchevique, que proclamaba la necesidad de esta destrucción inmediata, debía ser fácilmente llevado al Poder por el acuerdo de su doctrina con las aspiraciones realistas de todo un pueblo.

El bolchevismo no era la empresa pasajera de algunos traidores, como se le dejaba entender a la opinión pública; pero ésta bien pronto comprendió que sus intereses no estaban con los nuevos señores.

¿Cómo transigir con la pérdida de la tierra recién conquistada que tantos sacrificios había costado? Los mujiks, desde luego, se pusieron al lado de Kolchak, de Denikin, de Wrangel. Y si éstos fracasaron no fué porque el campesino ruso abdicara de sus teorías sobre el terruño.

Jamás las masas rusas se han aliado para otros objetivos que fueran más allá de sus reivindicaciones sobre la tierra, pues en su ignorancia e indiferencia, nunca supieron elevarse a una concepción política o social de conjunto.

Desde que el bolchevismo quiso piegarlos a su doctrina constructiva, el mujik se separó. Y el nuevo régimen, para no perecer sin el mujik, que es Rusia, vióse obligado a transigir, a retroceder.

Desde este momento, ¿qué es Rusia? Un Estado muy poco diferente del antiguo régimen. La familia reinante del zar ha sido reemplazada por los déspotas rojos; la antigua clase noble y mercantil, por una clase de burocratas y de traficantes, donde las personas honorables se mezclan a los viciosos. Sólo los intelectuales, fuerza viva del pueblo ruso, han desaparecido poco a poco.

En cuanto a los mujiks, han recalcado en su silencio y en su aislamiento clásico. ¿Qué ha cambiado para ellos? Seguramente que los comisarios del Soviet no les parecen muy diferentes de los oficiales de policía de otro tiempo, y que sus «starobas», escogidos por ellos, como antiguamente, no son sus ojos más que los ejecutores de una superior voluntad extranjera.

La dictadura roja condena a Rusia a estar siempre sometida a la ley del más fuerte. Y los partidos forman capillas irreconciliables, donde todo es división y cisma. Las discusiones afectan una aspereza religiosa que hace imposibles los acuerdos.

Y esto no lleva trazas de variar. Porque la dictadura soviética, apartando los mujiks de la vida política, impide la formación de un alma colectiva y de una democracia rural. Sólo los partidos quedan frente a frente. Los fundos, la tierra con la ignorancia y la incultura, aceptando la esclavitud. La política, los detentadores del Poder, disponiendo del dinero y de una soberanía, cuya forma es el imperialismo más autocrático.

Tales son las dos fuerzas que oprimen hoy como en los días de los zares tártaros, sobreviviendo la vieja fisonomía moscovita.

LETRAS DE LUTO FUNERALES Y ENTIERROS

Esta tarde recibió sepultura en el cementerio de San Fernando, el cadáver del que actualmente ostentaba el cargo de concejal de nuestro Ayuntamiento, don Angel Montes Fernández.

Al sepelio asistieron el alcalde y numerosos compañeros del finado. Reciba su atribulada familia nuestro sentido pésame.

En el Congreso Nacional de Pediatría celebrado en San Sebastián del 2 al 7 de Septiembre del año pasado, presentó Gómez Aguado la comunicación que sirve de subtítulo a esta crónica, cuyo resumen y conclusiones son los siguientes: «El plan propuesto, que podríamos denominar «Nuevo sistema de lactancia artificial», tiene como fundamento tres puntos principales:

Primero. Administración de una leche esterilizada y maltada de más completa nutrición que la sencilla leche sólo esterilizada, usada corrientemente hasta el presente.

Segundo. Previsión de las enfermedades por carencia, por las condiciones vitamínicas de la leche

LA VIDA MÉDICA

«Mi aportación al problema de la lactancia artificial y dietética infantil»,

por el Dr. Joaquín Gómez Aguado

Tenemos en España, en la profesión médica, lo más selecto de lo mejor que hay en el mundo, y en nuestra Andalucía, tantas veces motejada de abúlica, de indolente, una clase médica laboriosa, trabajadora, de espíritu perspicaz y observador, de potente fantasía y voluntad creadora. Sin duda, en ninguna nación del mundo se dan los casos que en nuestro país, en el que faltos de toda protección oficial que les ayude en sus labores, sin estímulos en la opinión, que desgraciadamente carece de la cultura necesaria para saber apreciar a dónde alcanzan los sacrificios que calladamente, aisladamente, perseverantemente realiza esta clase tan estimada en los momentos de apuro y de necesidad y tan poco considerada y retribuida cuando pasó el momento en que su actuación era cuestión de vida o de muerte para un individuo de nuestra familia, de nuestras afecciones más queridas.

Y así es, porque el país no da otra cosa, y así tiene que ser porque los que profesamos con amor esta ingrata profesión de médicos no nos acordamos de las ingratitudes y del olvido de las gentes, sino que puesta la mira en alto, guiados sólo por el faro que alumbraba nuestras inteligencias con su poderosa luz, continuamos una obra apreciada por muy pocos, estimada por menos y en absoluto desconocida por la masa general, por la inmensa mayoría de las gentes.

Uno de estos médicos laboriosos, infatigables, trabajadores, con propias iniciativas, de talento nada común y con una voluntad a prueba de toda clase de desengaños e ingratitudes es el doctor Gómez Aguado, de Córdoba.

Nosotros, que venimos asistiendo a la obra magna realizada por tan ilustrado compañero, los que a diario leemos las páginas de su notable revista «Por la Infancia», los que sabemos que no hay campo donde la privilegiada inteligencia del querido colega no haya esgrimido para sacar opímo fruto donde quiera sentó su planta, no nos maravilla su obra, con ser maravillosa, no nos sorprende sus iniciativas, verdaderamente sorprendentes, ni nos asombra que haya conseguido llegar al sitio que se propuso coronado por el éxito, con ser éste asombroso en nuestro país, donde no suele acompañar el triunfo al que más lo merece, sino al más osado, al más audaz, al más desenfadado, al más fresco, dicho sea en el lenguaje más al alcance de todo el mundo.

La obra de Gómez Aguado es superior a cuanto pudiera soñar la más exaltada fantasía, porque ha llegado a realizar lo que por muchos ha sido y es considerado como imposible. Montar un laboratorio de leches preparadas, con la vista puesta en la salud de los niños y de los enfermos; inventar una leche anasérica que es un elemento poderoso para la curación de los enfermos de tifus, paratífus y otras infecciones de origen intestinal, sin que a estas concepciones de la voluntad creadora de Gómez Aguado, acompañen la interesada mira del negocio, de la ganancia y del lucro. Hacer esto y aún algo más, y llegar a triunfar, a imponerse, a sobrepasar a las creaciones extranjeras y ser reconocidos por los extranjeros como un verdadero innovador, un creador, un inventor en materia cuya especialidad parecía que estaba vinculada, que era del exclusivo dominio de los productores extranjeros, digan nuestros lectores si esto no es sobrepasar a cuanto pudiera soñar la fantasía más dada a divagar por el reino del ensueño y de la ilusión.

Sumemos a esto una perseverante labor educativa, que nada la detiene ni entorpece; una actuación personalísima en su obligación como médico de la Casa de Maternidad, de Córdoba, y digámonos los menos dados a exteriorizar el elogio y el aplauso, si esta obra de Gómez Aguado, como la de otros muchos médicos españoles, no justifica las primeras frases de este artículo.

En el Congreso Nacional de Pediatría celebrado en San Sebastián del 2 al 7 de Septiembre del año pasado, presentó Gómez Aguado la comunicación que sirve de subtítulo a esta crónica, cuyo resumen y conclusiones son los siguientes:

«El plan propuesto, que podríamos denominar «Nuevo sistema de lactancia artificial», tiene como fundamento tres puntos principales:

Primero. Administración de una leche esterilizada y maltada de más completa nutrición que la sencilla leche sólo esterilizada, usada corrientemente hasta el presente.

Segundo. Previsión de las enfermedades por carencia, por las condiciones vitamínicas de la leche

propuesta y la administración exógena, en caso preciso, de líquidos vitamínicos de sencilla preparación casera.

Tercero. Previsión y evitación de los grandes trastornos de intoxicación alimenticia por la administración alternada de la leche aluminosa de un modo profiláctico y en la forma aconsejada en el texto.»

Esto es lo que debe de conocer el público; los señores médicos deben de conocer y estudiar detenidamente la comunicación de tan ilustrado compañero, sobre todo los que se dedican a las enfermedades de la infancia, porque obtendrán gran provecho de su lectura y reconocerán con nosotros que quien como tan laborioso médico, que es publicista, novelista, autor dramático, fabricante de leches medicinales, especialista de reconocido y bien cimentada fama, y por encima de todo esto, una excelente persona, escribe de estas cosas, sabe de lo que escribe y «sólo de Medicina sabe», ateniéndonos al dicho letamendiano.

Dr. Puellas.

16-I-1924.

TODAVIA HAY CREDULOS

Muere un hombre electrocutado y esperan los parientes que resucite

Porque ha dicho un médico que la electricidad no mata

Granada 22 (3 t.)

Anoche, en la Pescadería, un individuo que arreglaba la instalación eléctrica, recibió tan fuerte descarga, que falleció electrocutado. Se llamaba Francisco Bailón.

El suceso tomó después unas derivaciones bastante interesantes, pues un pariente de Francisco recordó que el sábado había leído un suelo en «La Publicidad», titulado «La electricidad no mata», en el cual se afirmaba por un médico extranjero que la electricidad sólo producía un estado de catalepsia.

El citado pariente, provisto del

¡NOLI ME TANGE- EI

LA MOMIA DEL FARAON

Berna.—El célebre radiólogo inglés sin Archibald Douglas, que tenía el propósito de hacer una radiografía de la momia de Tut-Ank-Amen, ha fallecido en Suiza, cuando se preparaba para salir con dirección a Egipto, víctima de enfermedad desconocida.

EN UNAS MANIOBRAS

Un submarino francés torpedea a un buque de guerra norteamericano

Londres.—Comunican de Cherbourg (Francia) que en unas maniobras navales celebradas días pasados por unas cuantas unidades francesas fué torpedeado el buque de guerra norteamericano «Colorado», que casualmente navegaba cerca del lugar donde se efectuaban dichas maniobras.

El «Colorado», que ha recibido averías de importancia, fué remolcado al arsenal de Cherbourg, donde ha quedado reparando los desperfectos causados por el submarino que le torpedeó.

TODAVIA HAY CREDULOS

Muere un hombre electrocutado y esperan los parientes que resucite

Porque ha dicho un médico que la electricidad no mata

periódico, se presentó ante el Juzgado, y en consecuencia, el juez suspendió la diligencia de autopsia y ordenó que se reconociera detenidamente al cadáver por los médicos.

Los familiares y deudos de la víctima, se presentaron en el cementerio, y al examinar el cadáver, vieron que éste no presentaba síntomas alguno de descomposición y conservaba su color natural.

El suceso está siendo objeto de los más pintorescos comentarios, esperándose con verdadera ansiedad el resultado del reconocimiento médico.

EL HOMBRE-SANGUIJUELA

Maltrata brutalmente a un niño, le hiere y le chupa la sangre

Y la Guardia civil persigue al salvaje por el monte

Cartagena 22 (4 t.)

Un individuo, cuyo nombre se ignora, condujo, valiéndose de engaños, a una cueva de las afueras, al niño de ocho años Juan García, golpeándole en la cabeza, hasta dejarle sin conocimiento.

Después le hizo una herida en una pierna y le chupó la sangre. El desconocido se dio a la fuga una vez cometida la salvajada, intentándose en los montes.

Cuando el niño recobró el conocimiento, salió a la carretera, pidiendo auxilio, y un soldado de Artillería, que pasaba por aquellos lugares, condujo al pequeño al

pueblo de Santa Lucía, ingresándolo en el hospital.

Los médicos le apreciaron diversas contusiones en la cabeza y dos heridas en la pierna derecha, una de ellas por arma blanca, y la otra producida por un mordisco, con pérdida de un trozo de carne.

El niño ha declarado que encontrándose en el cuele se le acercó un hombre joven, vestido de negro, el cual, con engaños, lo condujo a la cueva ya citada, golpeándole hasta hacerle perder el conocimiento.

La Guardia civil ha organizado batidas por el monte para detener al desconocido.

GOBIERNO CIVIL

Lo de Los Amigos Previsores

El fiscal de S. M. ha devuelto al Dekanato de Juzgados de instrucción el expediente hecho en el Gobierno civil contra la Sociedad «Los Amigos Previsores».

Las personas que envían quejas y denuncias al Gobierno civil sobre este asunto, pueden, desde hoy, enviárselas al Juzgado correspondiente.

Periodistas «ful»

Hoy hemos tenido conocimiento en el Gobierno civil de que tres titulados periodistas denuncian a los dueños de establecimientos por cerrar después de la hora marcada, cuestionando luego la condonación de la multa, mediante una cantidad.

Como ni son periodistas ni le han sido nunca, ni es misión de los periodistas denunciar infracciones, nos es de función de la Policía los dueños de establecimientos de bien entregar a las autoridades a cuantos, titulados periodistas, se presenten en los sitios públicos apropiándose esta profesión.

Pidiendo una recompensa

Los vecinos de Almadén de la Plata piden que se forme expediente para conceder la cruz de Beneficencia al párroco de dicho pueblo, don Alberto Flores Fernández, guardias civiles José Ormelides Cano y Manuel Oliveros Bello, y al secretario del Juzgado municipal, don Carmelo Magarino, por sus abnegados servicios en la epidemia de viruela en Abril de 1923.

Un «punto»

En Ecija ha sido detenido Enrique Camuñas Gutiérrez (a) «el sargento de los sargentos», quien alegando que era empleado del Ayuntamiento, y posteriormente, de la Delegación gubernativa, ha cometido varios estafas.

El saqueo de la muerte

Esta mañana estuvo en el Gobierno civil el rey del volante, M. G. Barona, para solicitar permiso para dar el salto de la muerte en su automóvil.

Visita de cortesía

Esta mañana cumplimentó al gobernador, señor Puellas, el nuevo Presidente de la Diputación, don José María López Cebrero.

«MUECAS DE LA CARCEL»

ANTE LA VISION DEL PATIBULO

BREVE CHARLA CON EL «RABAZO»

Sevilla verá horrorizada en plazo breve, si los llamados a ello no hacen las gestiones necesarias, alzarse el fatídico patíbulo. Un hombre que un día cometió un delito horrible morirá ahorcado. La Ciudad entera debe pedir clemencia para el desgraciado. Ya su defensor, el señor Rodríguez Jurado y de la Heza, se ha adelantado a implorar el perdón. Ayer marchó a Moratalla, para suplicar a don Alfonso que libre a Sevilla de los horrores de ese día. Con el joven abogado, deben pedir el indulto al alcalde, en nombre de Sevilla; el señor arzobispo, en nombre de la diócesis y de la caridad; las fuerzas vivas de la ciudad, los casinos y círculos. La Prensa toda.

El «Rabazo» no ha sido indultado porque el Consejo celebrado recientemente en Madrid no estimó conveniente aconsejar al Rey el indulto. Respetemos lo dicho; pero suplicámonos, trabajemos para que sea desgraciado obtenga el perdón. Y si no conseguimos nada, tendremos la satisfacción de que se ha intentado todo, de que se ha hecho cuanto humanamente se ha podido: ¿Que el crimen fué muy grande? ¿Que lo sea el perdón también? ¿No sobrevivió mucha «El Rabazo» a su perdón, caso de que lo obtuviera...?

tra en el Economato un individuo a comprar patatas, y mirándonos con desdoro, nos dice lo siguiente:

Mientras haya tuberías seguirán las raterías. «Muecas de la cárcel», que diría «Chichito»...

Lo miramos, extrañados, y, sonriendo, repite otro pareado, que no recordamos.

«¿Que quiere usted decir con eso?»

«Que usted lo puso en el periódico, y soy yo el de las tuberías.»

«Pero por escribir nosotros no lo traerían aquí.»

«¡A mí qué más me da! Yo estoy aquí más tiempo que en la calle. Soy «Cacaceno». Usted me ha puesto muchas veces en el periódico.»

El empleado nos dice que «es de la casa». Entró de chaval, sale, vuelve: ¡de la casa...!

«Cacaceno», que debe frisar en los cuarenta años, se marcha con sus patatas haciendo una graciosa piqueta, ¡es de la casa! Ahora comprendemos mejor el cantar popular.

Toito es hasta acostumbrarse: el preso toma café a la reja de la cárcel.

Hablando con «El Rabazo»

Los del Economato abren la ventana que comunica con el patíbulo y llaman a «Rabazo». A poco aparece éste. Nosotros nos quitamos el sombrero para que nos conduzca con cualquier preso. Don Luis le da una tagarrina para que se retenga un poco en la ventana y lo veamos bien.

El condenado a muerte está decentemente vestido y se cubre levemente con una hoña. Nos mira atentamente y le dice a don Luis:

«A usted no le agradezco el castigo. Se lo agradezco a aquel señor.»

«¿Está tranquilo, Antonio? ¿Le preguntamos.»

Yo, sí, señor. ¿Por qué no? «No le hablo de nada de eso... me dicen los presos y el empleado, sin que «Rabazo» se dé cuenta. A poco, el que espera el cumplimiento de un fallo terrible se retira de la ventana, sin hablar, riendo como un chicho.»

Seguimos nuestra charla en el Economato. Preguntamos por otros presos, que mañana veremos, y al despedirnos de nuestros amigos...

«¿Ous quería usted? Yo, na. Que haga usted por mí todo lo que pueda. Yo le estoy muy agradecido a mi abogado. Díjame usted que es un santo. Estoy deseando verlo entrar para darle un abrazo muy fuerte.»

«¿Usted recuerda de mí? Yo, sí, de Cazalla, y de un día me estivo usted aquí con mi abogado. ¡Y me escribió usted unas cosas en el diario...! ¡Yo lo creo me lo recuerdo...!

«Pues está usted tranquilo, que mi abogado y nosotros haremos por usted lo que podamos.»

«Muchas gracias. ¡A ver si este mes termina pronto! ¡Llevo así ya dos años! ¡Y a mí no me han troboo ná...!

Los compañeros cambian la conversación. «Rabazo» se obstina siempre en negar su delito: tantas veces le han dicho que tenga conciencia que la tiene cieca y hasta habla de su próxima libertad. Nace un momento de sonreír, y a veces suelta la carejada. Es un «toito», un animal; no se comprende de otra manera su tranquilidad con lo que le aguarda. Pensó, a poco de ser condenado, en que lo matarían. Después, el tiempo y los consejos de los presos le han hecho concebir esas esperanzas, con las que llegará hasta el momento fatal. Sentado en el banquillo azulescuro aún el desgraciado reo a su defensor, en quien tiene una fe ciega. El reo no habrá querido a su defensor como quiere a su defensor.

Al marcharnos de la reja, «Rabazo» nos alarga la mano para despedirse de nosotros. Se la estrechamos; le prodigamos más palabras de consuelo, y nos impresionamos al sentir el calor de la mano de aquel hombre; mano que pronto, muy pronto, estará yerba.

El arrestón de manos del condenado a muerte, del futuro victorioso de la desconocida, que no empujara el vicio cuando lo lleve Dios, sino cuando lo ordenen los hombres, no se formará de nuestra imaginación tan fácilmente. Si cara a un constante «spree» termino. ¡Piedad para un reo que van

ajusticiará! Caridad para quien, en un momento de locura, no supo tenerla!

Galerín.

El abogado de «Rabazo» le pide al Rey el indulto

El joven abogado señor Rodríguez Jurado de la Heza nos dirige desde Córdoba el siguiente telegrama: «En la estación de Córdoba tuve el honor de hablar con el Rey, pidiéndole el indulto del desgraciado «Rabazo».

Don Alfonso me recibió amabilísimo y me ofreció interesarse mucho y hablar con el Gobierno para atender a Sevilla y a mi humilde persona.—Rodríguez Jurado.»

UNA PENNA DE MUERTE

(DE NUESTRO COLABORADOR DON JOSE ML. DE PUELLES)

De nuevo va a levantarse en la cárcel de Sevilla el fatídico e infamante patíbulo y en él va a pagar su delito un hombre, que delinquiró no sabemos cómo, ni queremos tampoco saberlo, ya que desconociendo el crimen y desconociendo al que lo ejecutó, estamos en plano más desinteresado para poder escribir estas líneas.

Causas y razones poderosas, que respetamos y desconocemos también, no han permitido aconsejar a la suprema majestad del país ejercer su regia prerrogativa de indulto, perdonando la vida de un hombre, que si cometió un delito, no sabemos las circunstancias que le impulsaron a él. Para nosotros, todo criminal es un desequilibrado o un hijo de las circunstancias.

«No matarás», dice el Decálogo, y la Justicia humana, para castigar al que mata, le mata también. Parece algo ilógico, sin razonamiento bastante suficiente; pero, la fuerza de la costumbre, las leyes, la sociedad ofendida no encuentran otro modo de castigar que saltando por encima de lo que Dios ha dispuesto: «No matarás». ¡Y la Justicia mata!

Sevilla, ciudad de la gracia y de la alegría, la perla de Andalucía, la residencia del Bien y de la Belleza, va a ser lastimada en sus sentimientos más delicados, va a ser ofendida, mancillada, levantando en su cárcel el cadalso infamante, y allí se le va a privar de la vida a un hombre. Seguros estamos que ni un sólo sevillano querrá que en su hermosa ciudad ocurra lo que muy pronto va a suceder y que todos a un tiempo aconsejar el indulto en este caso, todas las fuerzas vivas de la población, cuanto vale y cuanto significa intercedan por la vida de ese pobre hombre. Del infamante «Rabazo», que si mereció el castigo que se le va a imponer, la ciudad no merece que en ella se realice.

Ahora va S. M. el Rey a efectuar un viaje a Sevilla con motivo de la cacería que va a realizarse en el campo de Oñana; nunca mejor ocasión que las personas que en Sevilla significan algo, con el señor arzobispo a la cabeza, intercedan por el pobre que espera en nuestra cárcel que el verdugo cumpla con su desagradable misión.

Esto lo quiere toda Sevilla: esto lo pide el último de los sevillanos. 19-I-1924.

En La Unión Comercial

Los patronos panaderos han elegido nueva Junta directiva

En junta general celebrada en el salón de actos de La Unión Comercial, por los industriales panaderos, para elegir la Directiva que debe actuar durante el presente año, tras debatida votación, resultó triunfante la siguiente:

Presidente, don Ignacio Salguero Desmilla, de Sevilla.

Vicepresidente, don Antonio Zalabrando, de Sevilla.

Secretario, don Miguel Pérez Rouquier, de Sevilla.

Vicesecretario, don José Cárcamo Cordera, de Sevilla.

Tesorero, don Francisco Boso Cordero, reelegido, de Sevilla.

Vocales: don Antonio Ruiz Calderón, de Alcalá; don Francisco Casado Díaz-Pescuezo, de Alcalá; don José Campos Picazo, de Alcalá; y don José Melo Castro, de Sevilla.

LEA USTED MANANA El Liberal

# Palacio de Justicia

### En el Hospital ingresa un hombre gravemente herido de un tiro

Esta mañana, y procedente de Villalba del Alcor, ingresó en el Hospital Central Pablo Castizo Infantes, de 22 años, natural y vecino de dicho pueblo, que presentaba una herida por arma de fuego, de carácter grave, en el brazo izquierdo, siendo seguidamente asistido por el personal de turno.

Acompañaban al lesionado, en tanto, su padre y otros individuos de la familia, quienes manifestaron la forma en que ocurrió el hecho, motivado por un accidente desgraciado.

Refiere el padre de la víctima, y ésta lo ha corroborado, que su hijo hallábase subido en un árbol, provisto de una escopeta, con propósitos de cazar unos conejos, cuando tuvo la desgracia de caer, disparándose el arma y causándole la lesión que sufre, añadiendo que el suceso tuvo lugar en la hacienda denominada «Las Huertas», de aquel término, y fué presenciado por Gregorio Castizo, de 17 años, hermano de la víctima.

Dados los caracteres de la lesión, los profesores médicos procedieron a amputar al herido el miembro lesionado, quedando la víctima de este desgraciado accidente en estado relativamente satisfactorio.

El Juzgado de primera instancia del distrito de San Vicente, formado por el juez, señor Lezcuere, y el oficial habilitado señor González, se constituyó en el referido establecimiento benéfico, tomándole declaración a Pedro Castizo e instruyendo otras diligencias relacionadas con el suceso.

Por el Juzgado de primera instancia del distrito de San Vicente ha sido decretada la libertad de José Manuel Caro Tehená, que en la noche del 17 del corriente agredió en un establecimiento situado en la Plaza del Duque a Arturo Pavón Cruz.

El fiscal de Su Majestad ha trasladado al juez de instrucción del distrito de la Magdalena el expediente incoado por el delegado gubernativo, comandante señor Bustillo, contra la Sociedad «Los Amigos Previsores», al objeto de que a la mayor brevedad se instruya el oportuno sumario.

El juez, señor Alarcón, acompañado del oficial habilitado señor García (don Pedro), se constituyó esta tarde en la cárcel, tomándole declaración al consejero gerente de aquella entidad, don José Jordá Gisbert.

Esta mañana le ha sido amputada, en el Hospital Central, la pierna derecha al obrero José Fernández Morales, que el día 8 del corriente sufrió lesiones en dicho miembro, ocurriendo el suceso en la fábrica de orujo establecida en la Plaza de Chapina, y de cuyo hecho dimos cuenta oportunamente. Las diligencias relacionadas con este accidente se tramitan en el Juzgado de instrucción del distrito del Salvador.

Por la Guardia civil de la Puerta Osario han sido detenidos José Sánchez Villegas, Juan Muñoz Arenilla y Julio Ricardo Manuel Expósito, este último de 57 años, y con domicilio en calle San Gregorio, 14.

Este individuo intentó sustraer, mediante vales y documentos falsos extendidos a nombre del constructor de obras Antonio Granado, cinco mil azulejos de la fábrica de mosaicos establecida en el Campamento de los Mártires, y para llevar a la práctica la estafa se vistió con el nombre de Sánchez Villegas y el Muñoz Arenilla, a los cuales les manifestó que puesto que estaban parados podía dárles ocupación en la carga y descarga de los mencionados azulejos, aceptando el ofrecimiento ambos individuos, como igualmente el carretero Raimundo Iglesia Navarro, de unos cuarenta años, a quien también habló el Ricardo Expósito para el transporte de la citada mercancía.

Parece comprobarse que este último individuo sustrajo en otra ocasión, por idénticos o parecidos procedimientos, seiscientos azulejos de la fábrica de cerámica del señor Dorbato.

Los tres detenidos han ingresado en la cárcel a disposición del Juzgado de primera instancia del distrito de San Román.

De las nuevas diligencias practicadas por la Guardia civil del puesto de Triana, acerca del robo cometido en la madrugada del domingo último en las oficinas de la Asociación Sevillana de Caridad, resulta que Joaquín Díez Velarde (a) «Machos» fué el que propuso el golpe, poniéndose de acuerdo con José Parra Romero, conocido por los apodos de «Parra», y el «Señor», y con Fernando García Molina (a) el «Munquero», que prestaba servicios como camarero en un establecimiento de la Plaza de Armas.

El «Machos» fué detenido a raíz de ocurrir el hecho por el sargento Escobar, del referido puesto, y sus

# DIPUTACION

### Los nuevos vocales de la Comisión mixta

Para formar parte como vocales propietarios de la Comisión mixta de Reclutamiento de la provincia durante el corriente año, han sido designados don Manuel Fontán y el marqués de San José de Serra, y como suplentes, don Antonio Rodríguez Palacios y don García Torres.

Mañana, a las once y media de la misma, asistirá la Diputación provincial, bajo mazas, a la recepción que con motivo del santo de Su Majestad el Rey se celebrará en el palacio de la Capitanía general.

El presidente de la Diputación, señor López Cepero, ha estado esta mañana cumplimentando a las autoridades, trasladándose después a su despacho de la Corporación, donde recibió la visita de distinguidas personalidades.

**Cafés «LA CORONA»,** los mejores, 8, 9 y 10 ptas. el kilo. «EL ISTMO» Troveedor de la Real Casa CORDOBA, 4 y 6

# Unión Gremial

Van muy adelantados los trabajos de organización del banquete con que esta Sociedad desea tributar un homenaje de cariño a su ex presidente, don José Molet.

Hasta mañana, miércoles, a las doce de la misma, podrán recogerse los «carnets» en el domicilio del presidente actual de la Unión Gremial, Tebuán, 20.

Las adhesiones hasta ahora recibidas son numerosas, pues el señor Molet cuenta con muchas simpatías entre los elementos que constituyen la referida Sociedad.

El banquete tendrá lugar en la Sucursal del Suizo Chico, Tarifa, número 8, el próximo día 25, a las ocho y media en punto de la noche.

**Para relojes de oro ven a Ramiro, Sagasta, 22-24**

# MUNICIPIO

### Pidiendo el indulto del «Rabazo»

El alcalde, señor Vázquez Armero, se ha dirigido al Presidente del Directorio, general Primo de Rivera, al miembro del mismo, general Hermosa, y al ayudante de éste, señor Benjumea, solicitando que con motivo de la festividad de mañana intercedan cerca del Rey para que conceda el indulto al «Rabazo».

**El santo del Rey**

Con motivo de la festividad del día, mañana no habrá oficinas en el Ayuntamiento.

Como en años anteriores, será expuesto el retrato del Rey en el balcón central de las Casas Capitulares, en la fachada de la Plaza Nueva.

Le dará guardia una compañía de soldados del Ejército.

El Ayuntamiento lucirá una espléndida iluminación.

# Noticias

Manuel Guerrero solicita su ingreso en el cuerpo de la Guardia municipal.

—El dueño de la casa Trajano, 16, solicita autorización para instalar un electromotor en la misma.

—El ingeniero de vías y obras municipales, participa a la Alcaldía que han quedado terminadas por parte de la Empresa de Aguas las obras de saneamiento en las estaciones de Clavinae y Olivar.

—En el Ayuntamiento se reunieron las Comisiones de Hacienda y Policía Urbana, acordando: la primera, aprobar apertura de establecimientos, y la segunda, asuntos de trámite.

—Ayer se recaudaron en el Ayuntamiento por arbitrios extraordinarios, primero y segundo grupos, pesetas 5.073.53; por carnés, 7.826.72 pesetas, y por vinos, 3.871.30 pesetas. Total, 16.771.55 pesetas.

# El Cronómetro

La Relojería mejor surtida en RELOJES últimos modelos. SIERPES 21; (frente al Gorrieco)

# Sobre el suceso en el camino del Cementerio

La víctima se presenta en el Juzgado y presta declaración

Esta mañana se presentó en el Juzgado de primera instancia del distrito de San Román Ana Cambray Rodríguez, de 37 años, que hace varios días resultó herida de un tiro en una pierna, ocurriendo el suceso en la venta situada en la explanada de Cobán, próxima al camino del Cementerio.

Manifiesta la herida que al tener conocimiento de que la buscaban la Policía y Guardia civil, se apresuraba a presentarse a las autoridades, añadiendo que desde hace años vive maritalmente con Rajdomero Santiago Díaz (a) «Chato» el albañil, en la actualidad ausente de Sevilla, significando al propio tiempo que no fué su amante el autor de la agresión, como se ha dicho.

Refiere Ana Cambray, con relación a la forma en que fué herida, que hallándose en la venta mencionada ríerono dos hombres, uno de ellos apodado «F Petacas», y que de pronto sonó el disparo, alcanzándole a ella el proyectil y causándole la herida que sufre, de la que recibió asistencia facultativa en el Hospital Central.

Igualmente parece que manifestó la víctima de este suceso que en las proximidades de la venta se encontraba al desarrollarse el suceso un hermano de su amante.

Por último dijo la herida que actualmente tiene su domicilio en calle Duque de Montemar, 8.

# Abono único especial

Se abre un abono por diez únicas funciones de noche, que se celebrarán durante los días 26, 28, 29, 30 y 31 de Enero, y 1, 4, 5, 6 y 7 de Febrero.

Los abonados a la temporada última de los Vermuts de Moda, de la Compañía Gacela, tendrán reservadas sus localidades hasta el martes 22 de Enero, a las doce de la noche; pasada esta fecha la Empresa dispondrá libremente de las que no hayan sido recogidas.

El abono queda abierto en la Condamaría del Teatro, a las horas de costumbre, desde la publicación de la presente lista hasta el día 26 de Enero, en que quedará definitivamente cerrado.

# Precios de este abono

Platens sin entradas, 200 pesetas. Butacas con entradas, 30 pesetas. En estos precios están incluidos todos los impuestos.

# NOTICIAS

En el exproso regresó esta mañana de Barcelona, acompañado de su bella y distinguida esposa, el delegado de la Editora Universal, nuestro querido amigo don Rafael Domenech.

Ha sido nombrado, en virtud de permuta, don Blas Ramos Sobrino, catedrático numerario de Elementos de Derecho Natural de la Universidad de Sevilla, y don Mariano Puigdollers Oliver catedrático de Valencia.

# Rebajas

Se liquidan, por terminación de balance, 2.000 abrigos para señoras y niños, desde 5 pesetas.

Gamuzas labradas y lisas, desde 3,50 pesetas metro. En telas blancas y géneros de punto, precios increíbles en los almacenes de Ramírez y Moreno, Linares, 14, y Córdoba, 2.

La Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad ha acordado dar las gracias de oficio al ilustrísimo señor rector, don Feliciano Candau y Pizarro, por la artística vidriera que generosamente ha donado a la misma, así como por sus desvelos y continuadas muestras de afecto a dicha Facultad.

Después de brillantes ejercicios ha obtenido el título de profesora de Piano, en el Real Conservatorio de Madrid, la distinguida y bella señorita Purificación Cabeza Franco. Nuestra felicitación.

**DR. P. CAAMAÑO** Ginecología y Partos. Marqués de Paradés 33. De 1 a 3

**DR. Cacace Oculista.** Juan Rabadán 22, S. Lorenzo

Se encuentra en Sevilla nuestro querido amigo don Manuel Quiñoy, correspondiente literario de este LIBERAL, en Sanlúcar de Barrameda.

El objeto de su viaje a ésta es visitar a la numerosa clientela de los señores Pedro Rodríguez & Hijos, importante casa vinatera de Sanlúcar, criadora y exportadora de afamadas manzanillas, entre ellas la denominada «Pastora», de justo y merecido renombre.

# TEATRO

### SAN FERNANDO

### La compañía del Cómic, de Madrid

El próximo día 26 debutará en este teatro la compañía lírica que dirige el aplaudido autor don Antonio López Monis, de la que son sus primeras figuras Rafaelita Haro y Luis Borri.

He aquí la lista de la compañía, por orden alfabético:

Tiples: Albolafia, Adela; Alonso, Enriqueta; Argota, Victoria; Barandiarán, Lucia; Blasco, Laura; Cepeda, María; García, Isabelita; Gómez, Juana M.; Haro, Rafaelita; Ibars, Paloma; Linares, Angélica; Manco, Victoria; Navarro, Amparo; Pons, Matilde; Ripoll, Concha; Rivera, Eulalia; Rodríguez, Salud; Revilla, Rosario; Salazar, Amparo; Suárez, Carmen; Soto Rey, Gloria; Tetuá, Manola; Vera, Mariña, y Viedma, María.

Actores: Alcaide, Joaquín; Ateniá, Pedro; Albolafia, Ramón; Asencio, Santos; Bellver, Adolfo; Breñaño, Faustino; Borri, Luis; Hernández, Sebastián; Marín, José; Nicuesa, Manuel; Romero, Eduardo; Ripoll, José; Salvador, Eloy; Suárez, Mariano; Terras, Juan, y Velázquez, Lorenzo.

Son maestros directores y concertadores de esta compañía, los profesores Gómez y Navarro.

Repertorio exclusivo de esta Compañía:

«El Bello Don Diego», tres actos, del maestro Millán; «Urbana y Cortés», dos actos, de los maestros Alonso y Barrera; «Las Alegres Amazonas», tres actos, del maestro Rosillo; «La Reina Potosa», tres actos, del maestro Forns; «La Conquista del Mundo», dos actos, de los maestros Soutullo y Vert; «La Mujer de Nieve», tres actos, de los maestros Rosillo y Torroba; «El Genio de Papá», tres actos, de los maestros Faixá y Forns; «Marie Brisard», dos actos, del maestro Alonso; «El Gran Premio»; dos actos, del maestro Faixá; «El Amor de Príncipe», tres actos, del maestro Forns; «Teodoro y Compañía», tres actos, del maestro Guerrero.



R. I. P. A.  
LA EXCELENTÍSIMA SEÑORA  
**D.ª Emilia Scholtz y Baquera**  
viuda del excelentísimo señor  
**D. Cayetano Luca de Tena y A. Ossorio**  
Falleció el día 22 del corriente, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Su director espiritual; sus hermanas, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes, ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que tendrá lugar en la parroquia del Sagrario el miércoles 23 del corriente, a las diez y media de la mañana, y seguidamente al entierro, por cuyos actos de piedad les quedarán reconocidos.

El duelo recibe en la iglesia y despiende en el Cementerio.

En el rápido de esta mañana han marelado a Madrid, en viaje de compras, nuestro querido amigo don Francisco González, dueño del Bazar Joyería, y el apoderado de dicho Bazar, don Gabriel del Valle, también querido amigo nuestro.

Don Domingo Martínez nos manifestó su deseo de que se haga público este rasgo de honradez del empleado, cuyo nombre oculta modestamente.

# El «gordo» en Sevilla

En el sorteo de hoy, el número 30.584, premiado con el «gordo», tomó el camino de Sevilla y «ateorizó» en la lotería de la Europa.

Se le presentó al señor Esquivel, diciéndole que también estaban allí sus hermanos de leche al 30.583 y el 30.585, que tenían derecho a participar cada uno de 2.500 pesetas.

Los veinte billetes de la cetera, que allí se han vendido, también participaron de la alegría.

Y se sabe quién es tu dueño, 30.584?—preguntó Escámez.

—Estoy bien repartido. Pero de los noventa mil duros, la mayor parte los cobrará un modesto matador de toros.

—Se sabe quién es?

—Por ahora no.

# Y en la Europa las tres series

El industrial don Domingo Martínez perdió ayer en las oficinas de la Administración de Hacienda de esta provincia, a donde había ido para resolver un asunto que le interesaba, un billete del Banco de cinco pesetas.

Ya fuera de la referida oficina, notó la falta de dicha cantidad, al suponer que la pérdida había sido en aquellas y volver para hacer indagaciones, le fué el billete seguidamente entregado a presencia del administrador, señor Olmedo, por el empleado que se lo encontró.

# Banco Hipotecario de España

Préstamos con amortización de 5 a 50 años, desde 5.000 pesetas en adelante, sobre fincas en toda España, aunque estén hipotecadas. Interés, 5,50 por 100 anual.

Detalles, Agencia del Banco, Martín, 8, Sevilla.

# Reumáticos

Claudinina, García Suárez. Alivio inmediato, curación segura. Farmacias, y Madrid Laboratorio. C. Recoletos, 2.

## Banco Español de Crédito

### SUCURSAL DE SEVILLA

Atento el Consejo de Administración de este Banco en dotar a sus Sucursales de todos los elementos necesarios que permitan satisfacer las necesidades de su distinguida y numerosa clientela, ha resuelto crear un organismo afecto a la Dirección de la Sucursal de Sevilla, que revestido de amplias facultades venga a facilitar el desarrollo de cuantas operaciones se le confien.

Las personas designadas para la formación del Comité local son las siguientes: Presidente, Excmo. Sr. Conde de Ybarra; Vice-Presidente, Excmo. Sr. Marqués de San José de Serra; Vocales, don Jesús Ybarra Gómez, don Pablo Armero Castriello, don Joaquín Sangrán y González Español y don Francisco Revilla Pérez.

Felicitemos al Consejo de Administración del Banco Español de Crédito por la acertadísima elección de las personas que han de formar el Comité y no cabe dudar que el reconocido prestigio y excepcionales dotes que a cada uno de ellos adoran, facilitarán notablemente la expansión, tan benéfica para los intereses generales del Comercio, Industria y Agricultura, que viene desarrollando la Sucursal de esta plaza, de tan poderosa y respetable Entidad.

Del estado de prosperidad del Banco Español de Crédito, es fiel reflejo el Balance que copiamos, correspondiente al ejercicio finalizado en 30 de Junio pasado.

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO					
ACTIVO			PASIVO		
	Parciales	Totales		Parciales	Totales
Caja y Banco . . . . .		50.016.876,14	Capital . . . . .		50.000.000,00
Caja y Banco de España . . . . .	39.323.131,07		Fondos de reserva . . . . .		15.129.672,55
Monedas y billetes extranjeros . . . . .	91.212,00		Acreeedores . . . . .		209.864.827,81
Bancos y Banqueros . . . . .	10.602.533,07		Acreeedores a la vista . . . . .	151.766.872,50	
Cartera . . . . .		195.227.052,71	» hasta el plazo de 1.º de mes . . . . .	19.079.047,02	
Efectos de comercio hasta 90 días . . . . .	91.646.602,78		» a mayores plazos . . . . .	27.071.219,06	
Títulos: Fondos públicos . . . . .	57.884.440,24		» en monedas extranjeras . . . . .	11.927.689,23	
Otros valores . . . . .	45.696.069,69		Efectos y demás obligaciones a pagar . . . . .		843.598,62
Créditos . . . . .		40.625.994,64	Cuentas de orden . . . . .		68.919.223,08
Deudores con garantía prendaria . . . . .	7.957.753,77		Cuentas diversas . . . . .		71.607.698,04
Deudores varios a la vista . . . . .	14.062.235,19		Cuentas de Sucursales . . . . .		75.424.022,10
Deudores a plazo . . . . .	6.388.053,97		Ganancias y pérdidas . . . . .		6.599.438,53
Deudores en moneda extranjera . . . . .	12.222.961,71		Remanente ejercicios anteriores . . . . .	413.327,57	
Inmuebles . . . . .		12.257.032,08	Beneficios 1922-23 . . . . .	6.183.110,96	
Mobiliario e instalación . . . . .		3.047.801,46			501.398.480,73
Acciones en cartera . . . . .		19.571.500,00	Cuentas de valores nominales . . . . .		556.986.002,92
Dobles . . . . .		9.972.365,05			
Cuentas de orden . . . . .		68.929.223,08			
Cuentas diversas . . . . .		23.342.717,44			
Cuentas de Sucursales . . . . .		78.378.058,18			
		501.398.480,73			
Valores nominales . . . . .		556.986.002,92			

Inspirado el Consejo de Administración en una política de previsión, después de repartir un dividendo del 9 por 100 a los treinta millones de pesetas de capital de circulación, destinó dos millones trescientas cuarenta mil pesetas a reforzar la ya considerable reserva de la Sociedad, que en la actualidad ascienden a pesetas diecisiete millones trescientas mil, o sea un cincuenta y ocho por ciento del capital circulante.

La Sucursal de Sevilla, calle Tetuán, 39, efectúa las siguientes operaciones:

- Cuentas corrientes:**  
A la vista abona el dos y medio por ciento de interés anual  
A 3 días vista . . . . . el tres
- Consignaciones a vencimiento fijo:**  
Imposiciones a 3 meses abona el 3 1/2 % de interés anual  
» 6 . . . . . 4 . . . . .  
» 12 . . . . . 4 1/2 . . . . .
- Los intereses son reconocidos en el acto de hacer las imposiciones.
- Caja de Ahorros:**  
Imposiciones hasta 10.000 pesetas, abona el 4 por 100 de interés anual.—Para facilitar el pequeño ahorro el Banco entrega una hucha al efectuar la primera imposición de 25 ptas.

- Cuenta corriente en monedas extranjeras:**  
A petición de los interesados, abre cuentas corrientes en monedas extranjeras, abonando los siguientes intereses:  
Francos franceses, el 3 y cuarto por ciento; Idem belgas, el 2 y medio; Idem suizos, el 1; Dólares, el 2; libras, el 1 y medio; Liras, el 2 y cuarto; Coronas austríacas, el 5; Fiorinos, el 1 y medio; Escudos, el 1 y medio; Coronas chacas el 3 por 100
- Negociación de Papel Comercial:**  
La extensa red de Sucursales, le permite efectuar estas operaciones en excepcionales condiciones de economía.
- Descuentos:**  
Compra y venta de monedas y cheques extranjeros, cheques y transferencia, en condiciones muy reducidas; cartas de crédito sobre la península y extranjero; compra y venta de valores nacionales y extranjeros; descuento y cobro de cupones; anticipos sobre valores; depósito de valores; informes, &

INFORMACIÓN TELEFÓNICA Y TELEGRÁFICA EDICIÓN DE LA NOCHE DEL DÍA

Hablando de la enseñanza ha dicho Primo de Rivera que los libros de texto los editará el Estado

El Gobierno Baldwin ha sido derrotado en la Cámara inglesa y el Rey Jorge ha llamado al Poder a los laboristas, con Mac-Donald

CORDOBA Paso del Rey para Madrid

Muerto por el tren.—Viaje suspendido

Córdoba.—En el expreso de Sevilla pasó por esta con dirección a Madrid Don Alfonso, en unión de las personas de su séquito que le han acompañado en la cacería de Moratalla.

En la estación esperaban a Don Alfonso todas las autoridades y el elemento oficial.

El Rey fué aclamado al descender del convoy.

Don Alfonso conversó con el general gobernador, alcalde y otras personalidades.

Se interesó por las obras del pantano de Guadalmellato.

Aconsejó a las autoridades que pidieran mejoras al Directorio, en la seguridad de conseguir las, si eran necesarias para la vida local.

En el andén había mayor número de personas que en otras ocasiones.

Al arrear el tren se repitieron los vivas y las aclamaciones.

Antes de salir de Moratalla recibió el Monarca a una Comisión de personalidades de Posadas, que le pidió se librara la cantidad necesaria para restaurar la parroquia del pueblo.

Don Alfonso prometió recomendar la petición al Directorio.

En la inmediaciones de la estación de Lucena un tren especial arrolló a un desconocido, que resultó muerto.

El cadáver no ha sido identificado.

La Comisión de estudiantes cordobeses que proyectaba marchar a Madrid, ha suspendido su viaje.—Fernández Vergara.

La mañana en la Presidencia Capítulo de visitas

Madrid 22 (2 t). Los generales Correa y Narajón, estuvieron esta mañana en la Presidencia visitando al vocal del Directorio, señor Hermosa. El señor Méndez Vigo, visitó a los generales Jordana y Nouvilas. El gobernador de Madrid, duque de Tetuán, al general Vallespinosa. Una Comisión de Jaca, fué recibida por el general Nouvilas. El capitán don Manuel Romero Ramos ha sido nombrado delega-

El regreso del Rey a Madrid

En el expreso de Andalucía regresó el Rey a Madrid.

Esperándole en la estación el general Primo de Rivera y todos los generales del Directorio, el gobernador, el alcalde, el capitán general interino, los subsecretarios de Guerra, Gobernación e Instrucción, y muchos jefes y oficiales francos de servicio.

El Rey se dirigió directamente al Palacio, citando a Primo de Rivera, para las diez y media.

Primo de Rivera en Palacio

A las diez y media, llegó al Palacio el general Primo de Rivera, permaneciendo dos horas en la cámara regia despatchando con el Rey.

A la salida, manifestó a los periodistas, que don Alfonso había firmado numerosos decretos, cuya relación facilitarían en la Presidencia.

Los marqueses de Carisbrook en Madrid

En el expreso de Irún llegaron esta mañana a Madrid los marqueses de Carisbrook, hermanos de la Reina doña Victoria.

En la estación eran esperados por la soberana, acompañada de la duquesa de San Carlos y marqués de Bendaña.

Los hermanos de la Reina se hospedan en Palacio, donde pasarán una temporada.

De Palacio

El Rey fué cumplimentado por el duque de Tarifa.

Con motivo de la festividad del Rey, mañana se celebrará en Palacio, a las tres de la tarde, la acostumbrada recepción, y a las nueve de la noche, el banquete de gala.

El despacho del Presidente

El Presidente conferenció con el subsecretario de Hacienda, y después despachó con los encarga-

Declaraciones de Primo de Rivera

La cuestión de Tángier y la reforma de la enseñanza

Madrid 22 (3 t). Un periódico recoge unas declaraciones hechas por el general Primo de Rivera a un diario de Gijón.

Refiriéndose al problema de Tángier, ha dicho Primo de Rivera, que el Directorio había tenido que recoger el resultado de la política anterior.

Aún así, ha conseguido positivas ventajas, por las cuales puede estar agradecida la opinión y la colonia española de Tángier.

Prueba de ellos son las declaraciones de la Prensa francesa, y principalmente del importante periódico «Le Temps», que reconoce las grandes ventajas que han podido conseguirse mediante la gestión del Directorio.

Respecto a la Enseñanza, piensa reformarla de tal forma, que espera merecer el aplauso de todas las personas de buena voluntad.

Los libros, tanto de primera como de segunda Enseñanza, serán editados por el Estado, previo un concurso de redacción en determinadas condiciones. Con ello se conseguirá unanimidad y patriotismo, sobre todo en la Historia.

Aseguró que no se suprimirán Universidades y se centralizarán ciertas enseñanzas para distribuir más su eficacia.

No le preocupa al Presidente, el próximo vencimiento de las Obligaciones del Tesoro, pues el Gobierno constituye una sólida garantía.

Sobre el indulto de Mateu y Nicolau, consideraba el general que hubiese sido algo cruel ejecutar la sentencia del Tribunal, sobre todo por el tiempo transcurrido.

Nadie podrá estimar esta medida como un síntoma de debilidad del Gobierno, pues éste probó que sabe obrar con energía, cuando de-

terminados elementos se habían adueñado de Barcelona y pretendían hacerlo en otras partes.

MARRUECOS ZONA DE MELILLA

Posición hostilizada.—Dos soldados heridos.

Melilla.—Desde la posición de Afrax se divisaron grupos enemigos que se dedicaban a faenas de fortificación.

Se hizo sobre ellos fuego de cañón, dispersándoseles.

Más tarde, los rebeldes atacaron la avanzadilla de la posición, resultando dos soldados heridos.

Consejo de guerra

Se ha celebrado el Consejo de guerra contra el sargento Jesús Aranzana y el cabo Rafael Lillo, por delito contra el honor militar.

Los procesados y cuatro soldados defendían el pozo número 2 de Tistutin.

Después de la retirada del general Navarro a Monte Arruit, recibieron órdenes de seguir facilitando agua.

Enviaron un emisario a Monte Arruit pidiendo instrucciones; pero aquél no regresó.

Entre tanto, el sargento Aranzana fué varias veces a Tistutin en busca de víveres. Así permanecieron hasta el día 5 de Agosto, en el que decidieron internarse en la zona francesa.

Durante el trayecto les salieron al encuentro dos moros, que y tendieron disparos; pero el sargento mató a uno de ellos, y uno de los soldados dio muerte al otro.

Al fin, sin otro contratiempo, se internaron en la zona francesa.

El fiscal pide para los procesados seis meses.

La defensa solicita la absolución. Se desconoce aún el resultado de la vista, suponiéndose que la sentencia sea absolutoria.

Un reconocimiento

El general jefe de la vanguardia efectuó un reconocimiento por la costa, llegando hasta Afrax.

Después vino a la plaza, celebrando una conferencia con el general Marzo.

MADRID El «Diario Oficial de Guerra»

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica las siguientes disposiciones:

Que por corresponder a la categoría de capitán la plaza de delegado gubernativo del distrito judicial de San Juan Mayor (Sevilla), queda sin efecto el nombramiento recaído a favor del comandante de Caballería don Luis Lerdo de Tejada.

Destinando a los tenientes de Carabineros: don Manuel Urribarri,

a la Comandancia de Málaga; don Francisco López Pastor, a la de Córdoba; al alférez, ascendido a teniente, don Anacleto Badillo, a la de Córdoba.

Idem a los capitanes, don Alfonso López Vicencio, de la de Granada a la de Salamanca; don Eduardo Torres Pastor, a la de Granada; don Enrique Guillis, a la de Estepona; don Joaquín Moreno Lara, ascendido, de la de Huelva a la de Zamora; don Francisco Igualada González, de la Cáceres a la de Málaga.

Tenientes: don Leonardo Robles, de la de Algeciras a la de Vizcaya; don Felipe Antonio Expósito, de la de Asturias a la de Algeciras; don Modesto Rodríguez, de la de Algeciras a la de Coruña; don José Álvarez Moreno, a la Algeciras.

Alférez don Francisco Santiago González, ascendido, de la de Estepona a la de Valencia.

La Comisión Permanente de los Congresos de Riegos

En el domicilio del ex ministro de Fomento señor Gasset se reunió la Comisión permanente de los Congresos de Riegos.

Asistieron el marqués de Alonso Martínez, el vizconde de Eza, los señores Nicolau, Jordana y otros.

Se acordaron los temas relativos a varias ponencias y trabajos de gran interés para el problema hidráulico en España.

También se trató de las gestiones hechas por el delegado, señor Jordana, en Barcelona, ultimando los detalles del próximo Congreso de Riegos, que se celebrará muy en breve en la ciudad condal.

Aviso a los emigrantes

El Consejo superior de Emigración pone en conocimiento de las personas que intenten emigrar a Guatemala y Méjico, que según nota oficial, el Gobierno de la primera de las citadas Repúblicas exige a los extranjeros para poder desembarcar en sus puertos, que posean la cantidad de 25 dólares y los fondos necesarios para poderse trasladar al lugar de destino dentro de país; excepto los trabajadores que vengan con contrato de trabajo, garantizado y visado por los consules o diplomáticos de Guatemala, y estén previamente autorizados por las Secretarías de Agricultura o Fomento.

El Gobierno de Méjico exige la posesión de 200 dólares, más la cantidad necesaria para cubrir los gastos que origine el traslado desde el puerto de desembarco al lugar del territorio mejicano adonde se dirija el emigrante.

ESQUELAS de defunción y aniversarios se admiten en nuestra Administración hasta altas horas de la madrugada



La política inglesa

El Gobierno de Baldwin es derrotado en el Parlamento

Los laboristas conquistan el Poder

Londres.—A las once de la noche quedó cerrado en la Cámara el interesantísimo debate sobre el problema político planteado por los laboristas con motivo de sus proposiciones a los proyectos del Gobierno.

El momento tuvo enorme expectación.

El jefe laborista reunió a su minoría para cambiar impresiones sobre el voto que iba a emitirse.

Le siguieron Asquith y Lloyd George, uniéndose a éstos todas las fracciones liberales.

El jefe del Gobierno, Baldwin, también reunió a sus parlamentarios.

A medida que pasaba el tiempo la expectación aumentaba de modo extraordinario.

Se hacían muchos cálculos sobre los sufragios que podría reunir el Gabinete, aunque su derrota se tenía por descontada.

A los quince minutos de haber suspendido la sesión fué reanudada.

La Cámara presentaba animadísimo aspecto.

Con el formulario de costumbre comenzó la votación, que fué bastante lenta.

El resultado fué el siguiente: Laboristas y opositores, reunidas, 328 sufragios.

Ministeriales, 256. El Gobierno quedó derrotado por una mayoría de 72 votos.

Seguidamente se dió por terminada la sesión.

Baldwin anunció a los ministros que a las diez y media, se reuniría el Gabinete, para plantear la crisis ministerial.

Por la tarde habrá ya constancia oficial de la dimisión del Gabinete Baldwin.

El Rey ha llamado para confe-

renciar por la tarde al jefe de los laboristas, Mac-Donald.

Le será ofrecido el Gobierno, que Mac-Donald, aceptará en el acto.

Lord Curzon, después de derrotado el Gobierno en la Cámara, marchó al ministerio de Negocios Extranjeros, recogiendo sus papeles.

Se cree que mañana mismo o a lo más tardar el jueves, Mac-Donald se encargue del Ministerio.

Momentos antes de que terminase en la Cámara el debate político, cuando estaba pronunciando su discurso Mac-Donald, penetró en la Cámara el príncipe de Gales, acompañado del duque de York, quien escuchó con atención las palabras del jefe laborista.

M. Hagg, antes de terminar el debate, pronunció breves palabras, extrañándose de que en las últimas elecciones realizadas por el Gobierno conservador los liberales hubiesen extremado en la propaganda electoral su nota antisocialista, y ahora se hubiesen unidos a los laboristas para derribar al Gobierno.

Últimas noticias

Londres.—Baldwin ha presentado al Rey la dimisión del Gabinete que preside.

El Monarca ha encargado de formar Gobierno a Mac-Donald.

Espectáculos

Funciones para el día 23

TEATRO SAN FERNANDO. A las seis, «Tortosa y Solera». A las diez, «Hombres y lobos» (estreno) y «La cuerda floja».

TEATRO DEL DUQUE. A las siete y tres cuartos, «La patria nueva». A las nueve, «Molinos de viento» (represio). A las diez y cuarto, «El presagio rojo».

A las once y media, «El fuego rojo» y «Seis niños... cuatro pesetas».

TEATRO CERVANTES.—Cine-matógrafo. «El hijo del pirata» y «El niño mimado».

De seis a doce y media. TEATRO LLORENS.—Cine-matógrafo. «Paz en la aldea» y «El correo de la noche».

De seis a doce y media. SALON IMPERIAL.—Cine. «El tiburón» y «El hijo del pirata».

De seis a doce y media.

La Fábrica de Mascotas

Es la única casa que vende el Flexible Nutria y el Grande, forma Americano, a 15 pesetas

El llamado Reclamo de la Casa a 11 PESETAS

CASA BARCENA Sagasta núm. 30

Números premiados con 500 pesetas

Table with columns for prize amounts (Unda, Decena, Centena) and winning numbers. Includes a section for 'INVERNO Fin de temporada Liquidación de todos los artículos a lo que ofrezcan Ciudad de Londres Cerrajería y Cuna'.

Realización de Juguetes de todas clases LA VENERA JOSE GESTOSO 12 (ANTES VENERA)

Segunda Asamblea nacional de los estudiantes católicos

La sesión de ayer

Se abre la sesión a las diez, presidiendo el señor Martín-Sánchez. Asisten a la misma los alumnos de Normales de maestras y maestros.

Terminada su lectura, que fue premiada con merecidos aplausos, interviene en su discusión los señores Perpiñá, de Vizcaya; Costa, de Valencia; Gómez Planas, de Cádiz, y Jiménez Arnau, de Zaragoza.

A continuación da lectura el señor Martín-Sánchez a la ponencia de la Junta Suprema de la Confederación, sobre «Cómo debe estar organizada una casa de estudiantes». Divide las necesidades escolares en dos grupos: unas sentidas y otras que hace falta hacer sentir, y considera que una casa del estudiante debe tener: clases de complementación, círculos de estudios, biblioteca, cursos de cultura superior religiosa y secretariado de información escolar, cooperativa de libros, cuadro artístico, sección deportiva y Círculo de recreos.

En la discusión que se origina por este tema, toman parte los señores Costa, de Valencia; París, de Salamanca; Castiella, de Bilbao; Bonilla, de Valladolid; García, de Cádiz; Eguía, de Madrid; Perpiñá, de Bilbao; Haro, de Valencia, y Pina, de Madrid.

La visita del rector a la Asamblea

En este instante entra en el aula el rector de la Universidad, señor Candau, acompañado del secretario, señor Palomo, que viene a devolver a la Asamblea la visita que, en nombre de ella, le hizo una Comisión.

Discurso del rector

Ocupada la presidencia, en medio de una prolongada ovación, comienza saludando a los asistentes, reconociendo los aplausos que se le han tributado y ofreciéndoles a la Universidad que representa.

Sois vosotros—dice—la esperanza de la Universidad; esperanza tanto más fundada cuanto que de algún tiempo a esta parte se nota un notable resurgir de la juventud universitaria.

Reúga a la Asamblea que no aparte su atención de cuestión tan trascendente como la Universidad Hispano-Americana, pues es preciso conseguir que la Universidad de Sevilla se amplíe, se transforme, se enriquezca; pero sea ella la que cobije a los que a Sevilla llegan en busca de esas enseñanzas de la raza. (Grandes aplausos.)

Solo quiero que advertáis que quien así os habla es un amante convencido de la Universidad, a la que con toda su fe ha consagrado todas sus energías y entusiasmos, y no quiero que mis palabras puedan acortar la libre discusión de la Asamblea. Pero es que los estudiantes aquí reunidos constituyen una fuerza de la que no se puede prescindir en el desarrollo ulterior de la Universidad. (Gran ovación.)

Discurso de Martín-Sánchez

En medio de una gran expectación se levanta a contestar al saludo del rector el presidente de la Confederación nacional de estudiantes católicos, señor Martín-Sánchez.

Comienza agradeciendo vivamente las palabras dedicadas a la Confederación por el rector de la Universidad. Y es que nosotros no vemos sólo en el dignísimo rector de la Universidad de Sevilla a la más alta autoridad de la misma, sino que al presidiendo en este momento encarna, dignísimamente tam-

En la Audiencia

Atraco sindicalista en la calle Don Pelayo

La Sección primera ha conocido del sumario instruido en el Juzgado de la Magdalena, de esta ciudad, contra Manuel Roldán Jiménez y otros.

El fiscal, en su escrito provisional, dice: que puesto de manifiesto los procesados Manuel Roldán Jiménez, Manuel Adame Mesa, que ha usado el nombre de Santiago, y Saturnino Barreto, en la tarde del 16 de Agosto del año anterior, en ocasión de pasar por la calle Don Pelayo, en funciones del servicio, el empleado de Arbitrios municipales José León Ramos, con un dinero en su poder de 211 pesetas 79 céntimos, producto de la recaudación del día en el muelle del puerto, le salieron al encuentro, y mientras los dos últimos procesados intimidándole y amenazándole con pistolas trataban de arrebatarle con ánimo de lucro el metálico referido, el primer procesado, con una pistola que llevaba, y que le fue intervenida, amenazaba a los transeúntes, evitando que prestasen auxilio al José León y como éste opusiera tanaz resistencia a defender a la pistola le dió un golpe en la cabeza, causándole lesiones que necesitaron para su curación cinco días de asistencia médica, no pudiendo consumir sus propósitos los procesados, porque ante el temor de que acudiesen los agentes de la autoridad, a las voces de auxilio de varios vecinos, huyeron, siendo detenidos después.

El otro procesado, Francisco Corredón Márquez, con el propósito de lograr la impunidad de los anteriores hechos, evitando que se descubriera el testigo presencial José León Millán Villenas, se presentó en calle General Castaños, donde éste habita, el 18 del propio mes, amenazándole y amenazándole con un revolver contra él, actos de violencia si su declaración no era favorable para los procesados antes citados.

Estos hechos, según el fiscal, constituyen un delito de atentado, otro de robo en grado de tentativa, otro de nombre supuesto, otro de amenaza y solicita para Manuel Roldán, Manuel Adame y Saturnino Barreto, como autores de los dos primeros delitos realizados en un sólo acto, la pena de ocho años de prisión mayor y multa conjunta de mil pesetas; para Manuel Adame, por el uso de nombre supuesto, la de tres meses de arresto mayor y multa de 750 pesetas; a los tres dichos procesados, por la falta incidental de lesiones, 21 días de arresto menor, y para Francisco Corredón, por el delito de amenaza, la de cuatro meses de arresto mayor y multa de 750 pesetas.

La defensa, provisionalmente niega los hechos, y solicita la absolución.

Terminadas las pruebas, el abogado fiscal, señor Elizaguirre, modificó sus conclusiones, acusando a los procesados Manuel Roldán Jiménez, Manuel Adame Mesa y Saturnino Barreto solamente como autores de un delito de tentativa de robo, y solicitando se les imponiera la pena de 500 pesetas de multa e indemnización de 75 pesetas a José León Ramos, y retirándose la acusación al Francisco Corredón.

Los defensores, señores Pérez Rico y Blasco Garzón, estuvieron conformes con el fiscal, quedando el juicio concluso para sentencia.

Por la Sección segunda se ha dictado sentencia en la causa precedente del Juzgado de Ecija, contra el Matasiete, condenado a José como autor de un delito de robo, en el que resultó homicidio a la pena de muerte, y además como autor de un delito de asesinato, a la de cadena perpetua. —Ayer tomó posesión el nuevo presidente de la Sala de lo Civil de esta Audiencia Territorial, don José Crespo García.

CARTERA DE NOTICIAS

Llegó de Huelva, y continuó anoche su viaje a Madrid, don Alberto Grate, director general del Banco de Cartagena.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS. Dr. Zbikowski. Javier Lasso de la Vega, 1

En Consejo Superior de Emigración pone en conocimiento de las personas que intenten emigrar a Guatemala o México, que según noticias oficiales, el Gobierno de la primera de esas Repúblicas exige a los extranjeros para poder desembarcar la posesión de 25 dólares y además los fondos necesarios para trasladarse al lugar de destino dentro del territorio del país, exceptuando a los que vayan a trabajar en virtud de contrato hisado por los diplomáticos o cónsules de Guatemala, con la autorización previa de la Secretaría de Agricultura y Fomento. Y el Gobierno de México exige la posesión de 200 dólares, más los gastos de traslado dentro del territorio mexicano.

DR. ARANA, oculista. SAGASTI, 23

En el expreso de anoche marchó a Madrid don Luis Suay, gerente de la Empresa de la plaza de toros de Valencia.

Marchó anoche a Barcelona nuestro estimado amigo don Francisco Pallarés.

Dr. ANTONIO TELLO: Ginecología y partos, Diatermia, Rayos X. Luz ultravioleta, Consulta, Clínica: San José (estación Cádiz). Avisos: Gran Capitán, 50. Teléfono, 10.99.

Real Ordeón Sevillano

En junta general celebrada el 21 del corriente, quedó nombrada por mayoría de votos, para representar a esta Sociedad, la siguiente directiva:

Presidente, don José del Torro; vicepresidente, don Simón Carmona, tesorero, don Manuel Cozanco; contador, don Antonio Campos; secretario, don Carlos San Juan; vicesecretario, don Teodomiro Rivera; vocales, don Angel Ruiz, don Francisco Barrera y don Antonio Ruiz, y archivero, don Jerónimo Gallardo.

El pasado domingo, en el campo de la Avenida Reina Victoria, tuvo lugar un encuentro entre los infantiles del Sevilla F. C. y el Triarca F. C., siendo el partido interesante y muy reñido, ganando los del Triarca por dos a cero.

Los noveles muchachos del Triarca están siendo felicadísimos por su notable victoria, pues son los primeros que han vencido a los temibles infantiles del Sevilla.

Se encuentra en Sevilla nuestro querido amigo el viajante del «Anís Tierra» de Santander, don Celestino García.

Ha regresado de Málaga, a donde marchó a asuntos de negocios, nuestro querido amigo don Enrique Triso.

El Santo del Rey

Recepción de gala en la Capitanía general

Con motivo de celebrarse hoy 23 el santo de su majestad el Rey, el serenísimo señor capitán general ha dispuesto que a las once y media tenga lugar en su casa palacio la recepción de las autoridades y representaciones civiles y eclesiásticas, y a las doce, la de generales y asimilados y guarnición de esta plaza (jefes y oficiales).

Una compañía de infantería, con bandera y música, rendirá honores a las Corporaciones, situándose también en la Plaza de la Gavidía las bandas de tambores, cornetas y trompetas de todos los Cuorpos de la guarnición. El traje será de gala. Acompañarán a su alteza durante la recepción, el grande de España marqués de Nervión; el gobernador militar, general Perales; el jefe de Estado Mayor, general Ramos, y los ayudantes de campo y los jefes y oficiales de su Estado Mayor.

Comida de gala

A la una y media de la tarde se celebrará un almuerzo oficial en el palacio de la Capitanía, y al que han invitado sus altezas reales a las autoridades civiles y eclesiásticas, representantes de la grandeza, Real Maestranza y presidentes de Corporaciones.

Asistirán los infantes don Carlos, doña Luisa y doña Isabel Atónas: los grandes de España, marqueses de Nervión; el arzobispo, el gobernador de la provincia, el alcalde de la ciudad, el presidente de la Diputación provincial, el de la Audiencia territorial, el comandante de Marina, el general de Estado Mayor, el ingeniero jefe de Obras Públicas, el rector de la Universidad. El teniente hermano mayor de la Real Maestranza y el presidente de la Cámara de Comercio.

CAPITANÍA GENERAL

Ayer fueron recibidos por el infante don Carlos una Comisión del Ayuntamiento de Huelva, constituida por el alcalde, un teniente de alcalde y dos concejales, para tratar de asuntos relacionados con el porvenir y prosperidad de la expresada ciudad; el coronel de la Guardia civil, don José González; el marqués de Castellón; el comandante de Artillería, don Francisco Aguilar Baena; el cura párroco de Almonte, don Mariano Pérez y Pérez; el presidente de la Diputación provincial, don José María López Cepero; el teniente coronel de Ingenieros, don Alfredo Kindelan; el comisario de Guerra, don Ramón Tomás Ferré, y el presidente y una Comisión de la Federación de Estudiantes Católicos de Madrid.

La infanta recibió en audiencia a la condesa de Lebriz.

Una boda

En la parroquia del Salvador y en el altar del Santísimo Cristo del Amor, que estaba espléndidamente adornado, se ha celebrado la boda de la encantadora señorita Josefa Maehuca y Cuevas, hija de nuestro querido amigo don Antonio Maehuca López, con el joven y reputado comerciante de esta ciudad, don Enrique Jiménez Cruz.

Bendijo la unión el reverendo padre franciscano, Julio Cuevas, y apadrinaron a los novios la bellísima señorita Carmen Jiménez Cruz, y don Eduardo Jiménez Cruz, hermanos del contrayente.

De testigos actuaron don Juan de los Ríos, don Manuel Cascajosa, don Casto Milla y don José Serrano Carmona.

La novia, que estaba guapísima, vestía con gentileza y suprema elegancia las ricas galas de desposada y valiosas joyas y prendidos de azahar.

Después de la misa de velaciones, se trasladaron los concurrentes al Hotel de San Sebastián, donde fueron obsequiados, sirviéndose una comida con arreglo a una espléndida minuta.

Asistieron la madre de la contrayente, doña Gracia Cuevas de Maehuca; las seductoras y bellas señoritas Amparito Jiménez, Carmen Jiménez, Julia Cruz, Josefina Jiménez, Remedios Cruz, Ignacia Jiménez, Pilar Cruz; señoras de Milla, de Maehuca, de Cascajosa, de los Ríos, de Valle, de Serrano Carmona, de Ruiz Polo, y muchos caballeros, ocupando la presidencia los recién casados y padrinos y el ingeniero director del servicio Catastral, don Andrés Massanet.

En honor de los recién casados, se pronunciaron varios brindis. Los nuevos esposos marcharon a Córdoba, desde donde continuarán su viaje de luna de miel a otras capitales.

Les deseamos venturas sin cuento.

Las damas de la Cruz Roja

Debiendo dar comienzo las clases de damas enfermeras de la Cruz Roja el día primero de Febrero próximo, se suplica a las que deseen inscribirse tengan la bondad de pasarse por la Clínica Victoria Eugenia, Ronda de Capuchinos, de diez de la mañana a cinco de la tarde, para rellenar los impresos que a tal fin se exigen.

El día 16 del corriente tuvo lugar el reparto de ropa, merienda y juguetes a los niños pobres del Dispensario que recibieron asistencia en dicho centro durante el mes de Diciembre último, que lo fueron en número de 103.

Contribuyeron con metálico su alteza la infanta; el director de la clínica, don Francisco Gáinza; señora de Bilbao, señora viuda de Urcola, señora marquesa de Angulo, señora de Durán y la señora de don Ramón de Ybarra.

Y con juguetes su alteza, la señora de Bilbao, señora viuda de Urcola, señorita Francisca Guerrero, señora viuda de Murube, señora viuda de Badía, señorita de Taviel de Andrade, señoritas de Cavaleri, señoritas de Sasián, doña Rosario de Olmedo, señora de Barran, señora de Borrero, señora viuda de Olmedo, señora de Bustillo, señora viuda de Noel, señora de Rebolledo, señora viuda de Ternero, señora de Ternero (don Juan), señora de Pablo Romero, señorita Adelaida Ubao y Termino, señora de Flores, señora condesa de Villacerces, señora viuda de López de Ayala, señorita Venanda García, señora de González de la Peña, señorita de Cumplido, señoritas de Iribarren, señorita de Pesquera, señorita de Zbikowski, señora de Blázquez, señora condesa de Campo Rey, señora condesa de Lebriz y señora marquesa del Valle de la Reina.

Carreras de bicicletas

Las Thomann.—¡Siempre las Thomann!

La bicicleta Thomann, la color naranja, la que con ninguna otra puede confundirse, fué la vencedora en las carreras celebradas el pasado domingo: Primero, M. Santander, y segundo, J. Navarro, ambos montaban la acreditadísima bicicleta color naranja THOMANN.

LA ÚNICA casa que las vende en Sevilla es la de la calle Virgenes, 5.

Los Previsores del Porvenir

Los asociados que desean acogerse a los beneficios que ha de reportar la Caja de contra-seguros implantada recientemente por esta Asociación, pueden solicitar antecedentes en las oficinas de la misma en Sevilla, Plaza de Mendizábal, 12.

Al mismo tiempo se pone en conocimiento de los que habiendo pertenecido a Los Previsores del Porvenir hayan sido baja por cualquier causa, se pasen por las referidas oficinas para enterarlos de un asunto de gran interés para ellos.

SOMBREROS MAS CORTAS FLEXIBLES BOMBINES

Los mejores a 9, 10, 12, 13, 15, 17 y 20 pts. J. Maquellano, Sierrpes, 44.

Ybarra y Compañía (S. en C.)

SEVILLA

Linea regular directa de Sevilla a Nueva York

El vapor Cabo Espartel

cargará en nuestro puerto desde el 21 al 26 del corriente mes, con destino al de Nueva York, para donde saldrá directamente.

Se despacha en el escritorio de sus consignatarios, señores HIJOS DE JOAQUIN DE HARO, calle de Tomás de Ybarra número 23.

MUEBLES.—(CUNA, 36)

Gran surtido. Gabinetes, comedores, silleros, muebles sueltos, todo muy barato. Címpnd en esta casa y ahorraráis dinero.

La Casa sin Balcones

Gran surtido en balcones y zonas inglesas; balcón de cuero, con toldo, a 16 pesetas. Para fotógrafos y aficionados: máquinas de fotografía, a 15 pts.; de información, desde 200; ampliadoras, desde 100; placas, películas, productos y toda clase de material y accesorio, a precios sin competencia. Cine Pathé Baby y películas. Lámparas eléctricas a peseta

ANIS TIERRUCA

Elias Herrero.—Santander. Viajante, Celestino Garcia.

Navierra Guadalquivir, S. A.

SEVILLA

Para Las Palmas de Gran Canaria, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, directamente, el hermoso vapor de 7.000 toneladas

Guadaquivir

saldrá de este puerto fijo el día 10 de Febrero, admitiendo carga para dichos puertos y para todos los de Canarias, con trasbordo en Las Palmas. Igualmente admitirá carga para Bahía Blanca y puertos Patagónicos hasta Punta Arenas, para Rosario de Santa Fe y puertos del río Paraná, hasta Asunción, y para otros del Uruguay, hasta Concordia, con trasbordo en Buenos Aires; y para Pernambuco, Bahía y otros del Brasil, con trasbordo en Río Janeiro.

Los vapores de esta Compañía están autorizados por real decreto de 10 de Enero de 1922 para llevar correspondencia, y no admiten pasajeros de ninguna clase.

Para fletes y demás informes dirigirse a su consignatario, MOSES G. DE VINUESA, Santander, 1. Sevilla.

Azúcar

Molida extra, a 180 pesetas kilo. Tomates pelados superiores, a 055 pesetas lata.

Bonito en aceite y escabeche, a 150 pesetas medio kilo. Manteca reino superior, a 9 pesetas dos kilos.

Galletas surtidas, a 285 pesetas la caja. Café marca «La Morita», a 9 pesetas kilo.

Otras clases, todas buenas, desde 650 pesetas kilo.

Casa Pando

Bailén, 4. Esquina a S. Pablo

Cazadores

Pólvera fina, 0.60; F F F, 0.65; lata F F F, 1.75; F F F, tipo inglés, 2; superior, 2; Diamante, 2; Curli, 6.50; Victoria, 6.25; alemana, 6.25; K S G, 12.50; Schultz, 14.50; Diamond, 17, y E F, 17.50.

LA BALA-Feria, 15

Taberneros: ¡Atención!

En servicio de cristal y loza propia de taberna, fonda y restaurant no hay quien compita con los precios de esta casa. Probar es convencerse.

LA GIRALDA

Almirante Apodaca 3, frente Juzgado

LIQUIDACION

A

PRECIOS DE FABRICA

DE LA

PLATERIA

Luis Espuñes

TETUAN, 6

SEVILLA

Librería-Lorenzo Blanco, Sobrino de Fé

HERNIADOS (Quebrados)

Interesa saber: Que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado Sr. TORRENT, estará en Sevilla y en el Hotel Royal, plaza de San Fernando 19, únicamente el sábado día 23 de actual, y recibirá a todos cuantos herniados quisieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos son el bello ideal de todas las víctimas, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante; deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños; por ser el remedio verídico y el remedio único eficaz de todos los herniados.—Especialidades para señoras: fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de gran éxito para disminuir el vientre voluminoso, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relaciones, eventraciones, etc.—Herniados todos, acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al señor Torrent; no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Sevilla y en el Hotel Royal, únicamente el sábado día 23 de actual. NOTAS: En Cádiz el día 27 en el hotel Loreto; en Jerez el día 28 en el hotel Victoria; en Huelva el día 30 en el hotel Madrid, y en Córdoba el día 31 en el hotel España y Francia; donde asimismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

JOYERIA :: PLATERIA :: OBJETOS PARA REGALOS PEDRO SORTIJAS ORO · CADENAS GARCIA BOLSOS DE PLATA :: VISITE ESTA CASA SIERRPES 9 ANTES QUE OTRAS

Banco Hipotecario de España Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas aunque estén hipotecadas con el interés del seis por ciento anual vencido y amortizable de 3 a 50 años a voluntad del peticionario.

H. SUIZO. Tarifa 6, en la Campana Recién instalado, Cuarto de baño. Calefacción. Habitación con pensión y sin ella. Pensión completa desde 9 ptas Cuenta el establecimiento con Salón de Restaurant

Botas de oscaría para caballeros, cosidas, superiores, a 12, 14 y 16 ptas. ALFALFA, 10, esquina a Candilejo

Botas de oscaría para caballeros, cosidas, superiores, a 12, 14 y 16 ptas. ALFALFA, 10, esquina a Candilejo

INFORMACIÓN TELEFÓNICA Y TELEGRÁFICA

EDICIÓN DE LA MAÑANA DEL DÍA 23

El famoso dietador rojo Lenine ha fallecido cerca de Moscu.—Su muerte causa enorme emoción en el Congreso panruso y motiva la paralización de los Centros moscovitas.

La "Gaceta" publica un Real decreto estableciendo un impuesto de diez céntimos por décimo de la Lotería.

Información de la Presidencia

La reunión del Directorio

Madrid 22 (11-30 n.).—A las siete y cuarto se reunió el Directorio, bajo la presidencia del contralmirante marqués de Magaz, asistiendo a la primera parte de la reunión el subsecretario de Guerra.

Manifiesto a la salida el general Vallespino, que habían dedicado la mayor parte de la reunión a despachar asuntos de Guerra y Marina.

Cuando ha llegado el Presidente—añadió—le hemos dado cuenta de todo lo tratado, y casi hemos celebrado un segundo Consejo, explicando esto la duración de la reunión.

Inmediatamente después salió el marqués de Estella, a quien acompañaba el subsecretario de Estado.

Manifiesto a los periodistas que acababan de aprobar un importante decreto dictando normas para la provisión de los cargos correspondientes a los titulares de las distintas especialidades de la ingeniería civil.

Se crea también una Junta, integrada por representantes de cada uno de aquellos sectores, a cuyo cargo correrá la regularización de los destinos y ascensos.

Igualmente—agregó—han quedado aprobados algunos decretos modificativos de varios Tratados de Comercio.

Peticiones de los antequereños

Una Comisión de Antequera, presidida por el delegado gubernativo, visitó al presidente del Directorio, para rogarle la condonación de algunas multas relativas al contingente provincial.

También le pidieron que se restituya a dicha localidad la sección de guardias de Seguridad, suprimida hace algún tiempo, tratándose además de otras cuestiones de interés local.

Disposiciones de Marina

En la Presidencia han facilitado las siguientes disposiciones de Marina:

Amortizando la vacante producida en el empleo de capitán de fragata, por pase a la escala de teniente, de don José Luis Coloma.

Nombrando jefe del Negociado de Bases Navales al capitán de fragata don Carlos Boado.

Nombrando comandante del cañonero «Doña María de Molinos» al capitán de fragata don Luis de Castro.

Disponiendo que al entregar el mando del cañonero «Doña María de Molinos» el capitán de fragata don José Ochoa, pase destinado a jefe del segundo Negociado de la primera sección del Estado Mayor Central.

Nombrando al capitán de fragata don Ramón Pardo comandante interino de la provincia marítima de Villagarcía.

Disponiendo que al desembarcar del cañonero «Infanta Isabela» el capitán de corbeta don Joaquín García del Valle, quede para eventualidades del servicio en el Departamento de Cádiz.

Nombrando jefe de la estación fondeada de Cádiz al capitán de corbeta don Juan Benavente.

Más firma de Gracia y Justicia

Entre los decretos de Gracia y Justicia firmados hoy figuran también los siguientes:

Jubilando a don Enrique Lueñas y Heredia, magistrado de la Audiencia Territorial de Barcelona.

Ha muerto Lenine

Madrid 22 (11-30 n.).

Se han recibido noticias comunicando el fallecimiento de Lenine. Antes de ahora se ha recibido varias veces la noticia de la muerte del famoso dictador rojo; pero siempre fué desmentida. Ahora parece ser cierta, pues los telegramas que la comunican son de origen distinto.

Hasta ahora, la noticia se limita a decir que ha fallecido en Moscu; pero sin agregar otros detalles.

Se confirma la muerte de Lenine

Falleció en los alrededores de la capital.—La noticia en el Congreso panruso de los Soviets.—El cadáver será expuesto al pueblo.

Moscu 22.—El lunes el estado de Lenine tuvo una súbita agravación.

A las cinco de la mañana comenzó el enfermo a perder el conocimiento, y a las siete dejó de existir.

La muerte ha causado la paralización de todos los centros al ser conocida.

Kalmin anunció la muerte de Lenine al Congreso panruso de los Soviets. La noticia produjo inmensa emoción. En el salón de sesiones se desarrollaron escenas de soladoras.

El cuerpo de Lenine será traído al centro de la capital, pues el Dictador rojo ha fallecido en los alrededores de Moscu.

Durante tres días consecutivos estará expuesto al pueblo el cadáver.

Disposiciones de la "Gaceta"

La «Gaceta» publica hoy un real decreto determinando la situación de los jefes y oficiales que prestan sus servicios a entidades civiles, aunque sean de excedencia, pero que se encuentren afectos a las entidades que pueden tener relación con el ejército en tiempos de guerra.

Real decreto estableciendo un impuesto de diez céntimos por décimo de la Lotería Nacional, con objeto de arbitrar recursos para la Cruz Roja y Sanatorios antituberculosos.

Real decreto determinando la cuantía de las pensiones de las viudas y huérfanos de los funcionarios del Estado, civiles y militares, que se contará desde primero de Febrero de 1924.

El Certamen de la Caja Postal de Ahorros

Madrid 22 (11-30 n.).

El rápido de mañana marchará a Sevilla el administrador de la Caja Postal de Ahorros, señor Moreno Pineda, y el consejero de la misma, don Carlos Camacho, para tratar detalles de la organización del Certamen que se celebrará en esa capital el próximo mes de Mayo.

Accidente desgraciado

Un alférez muerto de una caída del caballo

Madrid 22 (11-30 n.).

En la Cuesta de las Perdices se ha registrado esta mañana un desgraciado accidente, del que resultó víctima el alférez de Húsares de Pavía don Pedro Sánchez Domínguez.

Paseaba a caballo por el expresado lugar, cuando espantado el animal se le desbocó; los esfuerzos del jinete para refrenarlo fueron inútiles, y en la vertiginosa carrera fué despedido, yendo a chocar contra un árbol.

Momentos después, pasó por aquel sitio un automóvil, cuyos ocupantes, al darse cuenta del accidente se apresuraron a trasladar al herido a la clínica de urgencia establecida en la misma Cuesta de las Perdices. Los médicos al reconocerlo vieron que había fallecido, probablemente a consecuencia de la fractura de la base del cráneo.

El cadáver fué trasladado al Hospital Militar de Carabanchel, donde se le practicará la autopsia.

Firma de Rey

Madrid 22 (6 t.).

En la Presidencia facilitaron hoy la siguiente relación de decretos firmados por el Rey:

De Hacienda: Concediendo transferencias de crédito por valor de 369.450 pesetas a los presupuestos de los ministerios de Gobernación y Justicia.

Idem otra de 700.000 pesetas en el presupuesto de Marina, para adquirir material de aviación.

Nombrando delegado de Hacienda de Huelva, a don Luis López Gutiérrez, interventor de la ordenación de pagos de Justicia y Gobernación.

Nombrando para sustituirle, a don Juan Pérez y Vázquez Zúñiga.

Concediendo en usufructo el edificio y terrenos de Parisiana al Instituto Príncipe de Asturias, dedicado al tratamiento de las enfermedades cancerosas.

Nombrando tesorero de Hacienda de Barcelona, a don Antonio Campos.

Nombrando administrador de la propiedad de Madrid, al señor Hita Avello.

De la Presidencia: Determinando la cuantía y forma de conceder las pensiones a las viudas de los funcionarios civiles y militares, a partir del primero del actual.

Creando una situación militar para los jefes y oficiales del Ejército y de la Armada, que se encuentren al frente de industrias o explotaciones de carácter civil.

Creando un timbre sobre los décimos de la Lotería, con destino a arbitrar recursos para la Cruz Roja e instituciones antituberculosas.

De Marina: Proponiendo para el mando del acorazado «Alfonso XIII», al capitán de navío don Benigno Eusipi.

Idem para la provincia marítima de Gran Canaria, al capitán de navío don José Oteiza.

Proponiendo para el ascenso, al contador de navío don Ladislao Gallego.

Idem a tenientes Ingenieros de la Armada, favor de los alféreces alumnos del Cuerpo.

Idem ascenso de trece alumnos aprobados, de Ingenieros de la Armada.

Autorizando al almirante encargado del ministerio de Marina, para adquirir 24.900 kilogramos de tritita, para cargar bombas de aviación.

Proponiendo para la Cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, a don Ernesto Anastasio Pascual.

Idem a don Mariano de la Torre. De Guerra: Nombrando capitán general de la primera región al teniente general don Fernando Moltó Ocampo, que lo es de la sexta.

Idem de la sexta al teniente general don Ricardo Burguete.

Disponiendo que el teniente general don Diego Muñoz Cobo cese en el cargo de capitán general de la primera región y pase a la primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem que pase a la primera reserva, por iguales causas, al general de división don Pedro Vives.

Idem a la segunda reserva, el brigadier don Manuel Manjón.

Idem a la primera reserva el intendente de división don Vicente Franco Ibarra.

Idem a la segunda reserva el intendente del Ejército don Ramón García.

"El Debate" Estima que es necesaria la caída de Poincaré, para que el franco se establezca y el marco adquiera algún valor.

"El Imparcial" Habla del cisma soviético, cuyo síntoma más significativo es la enfermedad de Trotski.

"La Libertad" Examina la situación política en Inglaterra y considera a la política laborista como una aurora de paz.

"El Sol" Continúa ocupándose de la Enseñanza y aboga por la del griego y el latín.

MADRID

Detención de un chófer

Ayer quedó detenido el chófer causante de los atropellos ocurridos hace varios días en la calle Bravo Murillo, y a consecuencia de los cuales resultó muerta una traperera y gravemente herido un hombre.

Se llama el detenido Juan Bergaz García, y tiene 24 años. Conducía el coche de la matrícula de Madrid número 11.651, propiedad de don Celestino Mateo.

El coche se encerraba en un garaje de la calle Goya.

La Policía, por las declaraciones de los camareros que ocupaban el auto en el momento de cometer los atropellos, supo que tenía su parada en la Gran Vía, y procedió a su detención.

Juan quedó encerrado anoche en uno de los calabozos del Juzgado de guardia.

La Junta de ascenso del generalato

En el ministerio de la Guerra se reunió esta tarde la Junta calificadora de ascensos de generales.

La causa por la muerte de Antón del Olmet

La acusación privada que actúa en el proceso Vidal y Planas, ha dado traslado de sus conclusiones, calificando el hecho de asesinato y pidiendo para el procesado la pena de cadena perpetua, acesorias y costas.

Como se recordará la petición formulada por el fiscal limitaba la pena a catorce años, calificando el hecho de homicidio.

Vista de una causa

Ante la sección cuarta de la Audiencia se celebró hoy la vista de la causa que motivó el asesinato de una mujer apodada la «Blanca», cuyo suceso ocurrió en la calle Olivar.

El padre de la víctima había nombrado acusador privado, siendo acusada y procesada otra mujer apodada la «Rubia».

La vista se suspendió dos veces, la última por haber fallecido el padre de la víctima.

Como la prueba testifical fué favorable a la procesada, dictaminando los médicos que las heridas que causaron la muerte a la «Blanca» no pudieron ser causadas por una mujer, la Sala acordó, a reserva de dictar sentencia, decretar la libertad de la procesada por no haber ningún acusado.

Gestiones de una Comisión

Una Comisión de fuerzas vivas de La Línea de la Concepción, se encuentra en Madrid gestionando la prolongación del ramal del ferrocarril de San Roque, el establecimiento de un Juzgado en aquella localidad y la habilitación de la aduana fronteriza.

Los comisionados visitaron al general Muñoz Cobo para interesarle en favor de sus peticiones.

Han pedido hora al Presidente y visitarán también a otras personalidades.

La Junta calificadora de ascensos

Esta tarde se reunió en el ministerio de la Guerra la Junta calificadora de ascensos de generales.

El atropello de calle Bravo Murillo

El juez del distrito de Chambrí ha recibido todas las actuaciones que le envió el Juzgado de guardia, relativas al doble atropello automovilista en la calle Bravo Murillo.

Ante el juez han comparecido todos los detenidos, ampliando las declaraciones que prestaron ayer. El chófer se presentó en un estado de gran abatimiento.

El mecánico y los camareros y cocineros que ocupaban el auto, han declarado que iban todos borrachos.

En vista de estas declaraciones, el juez les levantó la incomunicación, ordenando que ingresaran en la cárcel.

El partido del domingo

El equipo que ha seleccionado la Federación del Centro para el partido del domingo, en el que contendrá con el de Andalucía, lo forman los siguientes jugadores:

Barroso, Pololo, Olaso, Mejías, Caballero, Mengotti, Del Campo, Félix Pérez, Monjardín, Trifa y Suárez.

Velada de boxeo

En el teatro Price se ha celebrado esta noche una velada de boxeo, que ha dado el siguiente resultado: Moreno venció a Torralba, por abandono al tercer round.

Quintana hizo un combate nulo con Redondo.

El campeón Ruiz del Campo venció por puntos a Díaz.

Ambrosini, argentino, derrotó fácilmente a Robert, francés, al segundo asalto.

En honor del maestro Lassalle

En el Palacio del Hielo se celebró hoy el banquete organizado por los amigos y admiradores del maestro Lassalle, para festejar los éxitos obtenidos en su reciente excursión a Portugal.

Hallazgo de un feto

El guardia de Seguridad número 1.257, que prestaba servicio esta mañana en el puente del Rey, dice que se le acercó un individuo llamado Justo Martínez, para denunciar que estando descargando escombros en el Paseo de Monistrol, en una cuneta próxima al río había encontrado una caja de cartón que en su interior contenía un feto.

PROVINCIAS

La crisis algodонера

Barcelona.—A consecuencia de la crisis algodонера muchas fábricas de la provincia han tenido que cerrar sus puertas, quedando sin trabajo centenares de obreros.

El concurso de galgos

Jerez de la Frontera.—Hoy se han celebrado las pruebas antinales del concurso de galgos.

Se vieron 18 hebrés, se corrieron 14 y se mataron seis.

Tres cepas, «Gitanilla», y «Cotufa», vencieron a «Bailadora», «Ojía» y «Morita», propiedad las primeras, respectivamente, del marqués de Casa Domec, don Alvaro Pacheco y del diestro «Algabeño» y las derrotadas, de don Francisco Moreno, don Diego Zuleta y don Francisco Cova.

EXTRANJEROS

Nuevo Gobierno inglés

Londres.—Ha quedado constituido el nuevo Gobierno.

Presidencia y Negocios Extranjeros, Mac Donald.

Canciller del Exchequer, mister Snowden.

Ministro de la Guerra, Walsh. (Los nombres de los restantes ministros no nos han sido transmitidos).

Feria de Muestras en Milán

Roma.—Del 12 al 27 de Abril se celebrará en Milán la Feria Internacional de Muestras que anualmente organiza el Comité permanente de la misma.

El Gobierno italiano concederá una rebaja en los transportes a las muestras y viajeros que vayan directamente a Milán.

La caída de Baldwin y el Estatuto de Tángier

París.—El diario «Le Temps», comentando la caída del Gobierno presidido por Baldwin, hace resaltar hablando del Estatuto de Tángier que Francia, Inglaterra y España, están completamente de acuerdo, y que las negociaciones pendientes versan sobre cuestiones territoriales, que serán solventadas al mismo tiempo que entre en vigor el Estatuto; pero que no afectan a la zona de Tángier.

España—dice—obtiene todas las concesiones que sean debidas a sus intereses y sus prestigios.

Arrollados por el tren

Burdeos.—Al separarse de la vía para evitar ser arrollados por un tren de mercancías, ocho trabajadores de la vía férrea, entre los que estaban seis españoles, fueron alcanzados y destrozados por el rápido de Burdeos, cerca de la estación de Agen.

Un incendio.—Siete bomberos achicharrados.

New York.—En Pittsburg (Pensilvania) un violento incendio ha destruido una importante refinera de aceite mineral.

Cuando estaban practicando trabajos de salvamento siete bomberos, cayeron en una cuba de aceite hirviendo, pereciendo achicharrados.

A consecuencia del siniestro resultaron varios heridos más.

Suscríbase a El Liberal 2 ptas. al mes

La huelga de los ferroviarios ingleses

Londres.—Las compañías ferroviarias se ocupan con gran actividad de saber el número exacto de maquinistas y fogoneros de que puede disponer en la actualidad.

Consideran fácil poder montar servicios regulares.

El público ha aceptado fácilmente la huelga.

Espera conseguir de ella que mejoren los servicios.

No se vislumbra por ahora ninguna intervención.

El Sindicato de maquinistas afirma que todos sus miembros han secundado el paro.

También dice que se han sumado al mismo muchos miembros de la Federación Nacional Ferroviaria.

Respecto a esta afirmación, el secretario de la Federación ha manifestado que la huelga es sólo parcial en toda Inglaterra, habiéndola secundado únicamente una infima parte de los miembros de la Federación.

Londres.—Según dice un periódico, las Administraciones de las Compañías ferroviarias inglesas han recibido una carta de las Sociedades de mecánicos y fogoneros en huelga, proponiéndoles renunciar a la discusión de la cuestión de los salarios, origen de la huelga.

De ser cierta la noticia, las negociaciones se reanudarán mañana.

En las vías que conducen a la capital se notó seguidamente los efectos de la huelga, viéndose llenos numerosos carruajes dedicados al servicio de acarreo.

Por las calles de la capital y por las carreteras se ven multitud de motocicletas y automóviles conducidos a miembros del Parlamento, ministros, banqueros, etc.

Extraño suceso en Lebrija

En la cárcel muere un vecino lesionado sin asistencia facultativa.—Lo que nos cuenta la familia de la víctima.

Las autoridades deben esclarecer los hechos denunciados

Nos ha visitado el vecino de Lebrija Pedro Garfomina García, para denunciarnos un hecho que, sintetizado, pasamos a relatar, ya que las autoridades deben esclarecer lo que haya de verdad en la denuncia, y exigir responsabilidades, si las hubiese.

Nos dice el señor Garfomina que su hermano José, de cincuenta y tres años, sufría temporalmente accesos nerviosos, teniendo la monomanía del trato. Era lo que se dice un monomaniaco pacífico; tanto es así, que con su trabajo mantenía a unos sobrinos, sin que jamás los accesos nerviosos tuviesen carácter de agresividad.

Hace ya años estuvo preso porción de tiempo en la cárcel de Lebrija, por decirse que quebraba de amores a una joven del pueblo, y tener el padre de ésta que por las periódicas anomalías de José pudiera ocurrirle algo a la expresada joven.

Hace dos ó tres meses volvieron a presentarse a José Garfomina los accesos nerviosos, y aunque nada hizo para que contra él se adoptasen precauciones, fué de nuevo encarcelado. Su hermano hizo innumerables gestiones, unas veces cerca del juez, otras del alcalde y otras de la Guardia civil, para que fuese libertado, sin conseguirlo, porque ninguna de las expresadas autoridades decía haber ordenado la detención.

Sólo pudo conseguir Pedro Garfomina que su hermano fuese sacado del húmedo calabozo en que se encontraba y se le trasladase a una habitación del piso principal.

Dicha habitación tiene una ventana que da a la calle, y el preso pensó fugarse en la madrugada del sábado último, a cuyo efecto ató su americana al extremo de la manta de la cama, y por ella se descolgó, pero al llegar a unos dos metros y medio de altura, se rompió la manga de la americana, cediendo al peso del cuerpo, y Garfomina cayó a tierra, lesionándose un pie y produciéndose otras lesiones en el cuerpo.

Pocos momentos después, al pasar por el expresado sitio el sereno, se encontró con el «fugitivo», caído en tierra y quejándose de los dolores que le producían las lesiones que se causaron en la caída.

Parece que el vigilante nocturno, sin tener en cuenta que no se trataba de ningún criminal, y si de un sujeto que, en último caso, no tendría completas sus facultades mentales, y además se hallaba inhabilitado de huir, lo golpeó con el sable, hasta que acudieron otros serenos.

Durante el revuelo que el intento de fuga produjo, acudieron los sobrinos de Garfomina, quienes rogaron a las autoridades que permitiesen fuese llevado el lesionado a su casa, hasta que se curase. No lo consiguieron, y el médico, que fue avisado, dijo que las lesiones no tenían importancia, y que podía seguir en la cárcel, a donde fué ingresado.

Se nos dice que se colocó al herido en un catre en el patio, a la izquierda, y que de resultas de las lesiones sufridas falleció el domingo, a las diez de la mañana. Es decir, siete horas después de intentar la fuga, que fué, como antes hemos dicho, a las tres de la madrugada.

Lo que de cierto haya en la denuncia que, por estimar justa, hemos acogido, deben esclarecerla las autoridades, para que hechos semejantes no tengan repetición.

R. L. + P. A. El señor Don Celso Golmayo de la Torriente Capitán de Caballería Falleció el día 22 del actual en el Hospital Militar, de esta ciudad, habiendo recibido los auxilios espirituales. El Coronel Director del Hospital y Capellán; sus hermanos, D. María, D. Manuel, D. Anparo (ausentes) y don Enrique; hermanos políticos, sobrino y demás parientes, Ruegan a sus amistades asistan a la conducción de su cadáver, que se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, desde el Hospital Militar al Cementerio de San Fernando, donde recibirá cristiana sepultura y se despedirá el duelo.

Familia «distinguida» Proceres de Córdoba llegaron ayer por la mañana a esta capital los atamados artistas Antonio Rodríguez González «Berenguer», é Hipólito Hernández Díaz «Valencia» y las «mecheros» María Jiménez San Martín y Josefina Gómez San Martín. Cuando se disponían a entrar en funciones fueron detenidos por la policía, siéndoles intervenidos seis maletas, cuatro de ellas vacías. En la Comisaría fueron reconocidos por el comisario, señor Sáenz, quien durante el tiempo que desempeñó la Jefatura de Policía de Valencia tuvo que entenderlas con ellos en distintas ocasiones.

Un joven, una señorita... «si son elegantes deben cuidar ante todo de lucir un calzado que sea digno complemento del traje. No es preciso que gasten para eso mucho dinero; les bastará hacer una visita a La Colmena, de calle Correduría, donde encontrarán siempre los últimos modelos, de calidad superior, a precios tan económicos, que les causarán una verdadera y agradable sorpresa.»

Salón Imperial EL JUEVES 24 Gran estreno de la película de gran emoción científica, en cinco partes, EL HOMBRE Y LA BESTIA Esta película se ha estrenado en el Coliseum de Barcelona con éxito grande.

Metalgráfica Cordobesa Fábrica envases metálicos CORDOBA Por tener necesidad ampliar talleres litografía, hacen falta operarios transportistas. Escribir con prestaciones y referencias a dicha entidad.

Gremio de Abacerías Los síndicos y clasificadores del gremio de abacerías citan a sus agremiados a la junta de agravios que se ha de celebrar el día 25, a las cuatro de la tarde, en la taberna La Campanilla, Santa María de Gracia. El pliego de reparto está de manifiesto desde el día 23 en casa del síndico primero, don Manuel Alonso, Pureza, 31.

Gremio de Comestibles Los síndicos y clasificadores del gremio de comestibles citan a sus agremiados a la junta de agravios que se ha de celebrar el día 28, a las dos de la tarde, en el salón de la Unión Gremial, Alhareda, 16. El pliego de reparto está de manifiesto desde el día 23, en casa del síndico primero, don Mariano Mazón, Sol, 128.

La Fabril Andaluza, S. A. FABRICA DE TEJIDOS De acuerdo con lo que dispone el artículo 21 de los Estatutos, el próximo día 27, a las cuatro de la tarde, celebrará esta Sociedad junta general ordinaria, en el domicilio social, calle Almirante Ulloa, 1, donde los señores socios pueden recoger las papeletas de asistencia. Sevilla 22 de Enero de 1924.—El secretario, Francisco Domínguez.

TELEFONO núm. 340 El Liberal

PROVINCIAS

Desaparición de un cazador

Toledo. — El cazador furtivo apodado Llandi, salió de esta capital hace quince días, con su escopeta y su perro, para cazar en la finca denominada «La Isla», propiedad de la duquesa de Arcentales.

Riña entre mozos

Zaragoza.—En el pueblo de Tabuenca se formaron dos bandos, uno con bandurrias y guitarras y otro que llevando palos y tablas producía un estrépito infernal.

Noticias de Bilbao

Bilbao.—Ha sido detenido por la Policía el sindicalista José Ortega, reclamado por la Dirección de Seguridad.

Ha salido para Madrid el ex diputado Indalecio Prieto. Hoy ingresó en el Hospital un individuo llamado Marcos Cruz Expósito, que se causó diversas lesiones al caerse en una zanja abierta frente a un cine en construcción.

Arrollados por el tren

Valencia.—En la estación de Algemesi fueron arrollados por el tren Abelardo y Josefa Llopis, los cuales resultaron con gravísimas lesiones.

De Benifaló comunican que en la estación fué alcanzado por un tren José Pallé, que se encuentra en estado muy grave.

Noticias del Ferrol

Teruel.—En el pueblo de Riodeva, cuando daba fuego a un horno de yeso Miguel Gómez, de sesenta y cuatro años, en unión de su hijo Antonio, se hundió la techumbre del edificio, resultando Miguel con gravísimas quemaduras.

En el pueblo de Cuvillen se ha declarado una epidemia de viruelas en el ganado vacuno.

Fuego en un vapor y en el muelle

Bilbao.—En un tinglado del muelle se produjo un gran incendio, provocado, según se cree, por haber arrojado un obrero una punta de cigarro.

El fuego tomó enorme incremento, propagándose a un buque alemán. Tres remolcadores con aljibes y los bomberos consiguieron extinguir el siniestro, después de grandes trabajos.

Las pérdidas son muy importantes. Fuerzas de Garelano acudieron al muelle para mantener el orden.

Llegada de un trasatlántico

Vina.—Procedente de Buenos Aires llegó el trasatlántico alemán «Estafania».

Desembarcaron 58 pasajeros y continuó su viaje a Hamburgo.

Defención de un reclamado

Bilbao.—La Policía ha detenido sujetándolo en la cárcel, a un sujeto llamado Juan Ortega, reclamado por varios Juzgados.

Médicos

Venéreo, sífilis, males secretos, matriz, piel. Dr. Oñate, especialista. — Mata, 14

Arriendos

Piso céntrico, cedíranse dos habitaciones señorialitas solas con o sin asistencia. Razón: Cuna 34

Tuéspeles

Admito dos caballeros en familia con asistencia ó sin ella Teodosio 77

Arriendos

Arriendanse almacenes para industria, muebles ó escritorio. San Vicente 79.

Ventas

Véndese manola enganchada, Marqués Mina 4

Máquinas hacer medias

Vendo barato Ford Sedan nuevo. Andalucía Automóvil. Crédito 15

Cofina marca Grosse tamaño grande propia para fondería de venta. — Razón: Mendoza Ríos 6

Ventas

Véndese mesa enganchada, Marqués Mina 4

Ventas

Véndese mesa enganchada, Marqués Mina 4

Máquinas hacer medias

Vendo barato Ford Sedan nuevo. Andalucía Automóvil. Crédito 15

Cofina marca Grosse tamaño grande propia para fondería de venta. — Razón: Mendoza Ríos 6

Ventas

Véndese mesa enganchada, Marqués Mina 4

Ventas

Véndese mesa enganchada, Marqués Mina 4

Máquinas hacer medias

Vendo barato Ford Sedan nuevo. Andalucía Automóvil. Crédito 15

Cofina marca Grosse tamaño grande propia para fondería de venta. — Razón: Mendoza Ríos 6

Ventas

Véndese mesa enganchada, Marqués Mina 4

Ventas

Véndese mesa enganchada, Marqués Mina 4

Máquinas hacer medias

Vendo barato Ford Sedan nuevo. Andalucía Automóvil. Crédito 15

Cofina marca Grosse tamaño grande propia para fondería de venta. — Razón: Mendoza Ríos 6

Ventas

Véndese mesa enganchada, Marqués Mina 4

Ventas

Véndese mesa enganchada, Marqués Mina 4

Máquinas hacer medias

Vendo barato Ford Sedan nuevo. Andalucía Automóvil. Crédito 15

Cofina marca Grosse tamaño grande propia para fondería de venta. — Razón: Mendoza Ríos 6

Ventas

Véndese mesa enganchada, Marqués Mina 4

Ventas

Véndese mesa enganchada, Marqués Mina 4

La escuadrilla de destroyers ingleses

Cádiz.—Los jefes y oficiales de la escuadrilla de destroyers ingleses, surta en este puerto, visitaron el Ayuntamiento, siendo recibidos por el alcalde, quien les enseñó y acompañó por todas las dependencias.

Los marinos ingleses

Vigo.—Para corresponder al banquete con que le obsequió el Ayuntamiento, el almirante de la escuadrilla inglesa obsequió con un té a la buena sociedad de Vigo a bordo de uno de los buques, en el que figura como oficial un hermano de la Reina doña Victoria.

EXTRANJERO

El nuevo Gobie no finlandés

Helsingfors.—Ha quedado constituido el nuevo Gobierno, bajo la presidencia de Bajander, habiendo sido nombrado ministro de Negocios Extranjeros el actual ministro en París, señor Enckell.

Conferencia en París de un catódrico español

París.—El profesor de la Facultad de Medicina de Madrid, doctor Gil Casares, ha dado una conferencia en la Sociedad de Medicina, dando a conocer un notable aparato de las pulsaciones.

Defención de un reclamado

Bilbao.—La Policía ha detenido sujetándolo en la cárcel, a un sujeto llamado Juan Ortega, reclamado por varios Juzgados.

Buques yanquis a Méjico

New York.—Han zarpado para Veracruz varios buques de guerra yanquis.

Huelga de ferroviarios ingleses

Londres.—A las dos y media de la madrugada, el Comité ejecutivo ferroviario, comunicó al Gobierno que el personal de locomotoras se negaba a retirar la orden de ir a la huelga.

Temporal de nieves en Suza

Ginebra.—Continúan las nevadas en la cadena de los Alpes, y el frío es extraordinario en toda Suiza.

Toros en América

Gaona, según los cables recibidos, estuvo superior toroando con capote y muleta, como igualmente en banderillas y con el acero.

En Lima

Torsaron en esta plaza el domingo anterior Gavira, Rosario Oliva y Sanane, quienes lidiaron, en unión de sus respectivas cuadrillas toros de la vacada de Asín, que fueron bravos y dieron bastante luego.

Un robo

En un almacén de géneros de punto situado en la carretera de Casa Antúnez, penetraron unos ladrones, llevándose géneros por valor de 30.000 pesetas.

PATATAS

Para siembra y comer desde 29 a 30 pesetas los cien kilos, según meses

SEÑORAS

Gran Peletería Reyes SANTANDER núm. 8

RUIZ Y MORILLO

Reyes Católicos, 10

Subasta

Por voluntad de su dueño vende en pública subasta extrajudicial la finca de olivar y tierra de siembra denominada «San Antonio el Alto» (vulgo «Uceda»)

Reemplazo de 1924

Los mozos que deseen hacerse sus datos de cuota, con poco gasto y sin ninguna molestia, deben entrar de esta gestión a Miguel Escamez, Albareda, 64.—Sevilla.

Carbones

reñas y ciscos de todas clases FELIPE ESTEBAN LOZANO San Eloy, 55. Teléfono 1.345 Precios módicos. Servicio a domicilio

SOTANO H, Plaza Villasís

Vinos de Valdepeñas, blanco y tinto, de la hoja y fino, sin consumo para extrarradio.

Automóviles de alquiler

0,50 km., 2,50 hora, por carreteras. Oficina, Gran Capitán, 12. Garaje, Río la Plata, 1. Fomento Turismo.

Linea América del Sur

El magnífico vapor Carolina cargará el 25-26 del corriente para Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires

Muebles a plazos

y al contado. Sillas, estradas, dormitorios, comedores. La casa que más barato vende. Eduardo Santander, Correduría, 52.

Otras noticias

El capitán general devolvió la visita al presidente accidental de la Diputación.

Un robo

El capitán general devolvió la visita al presidente accidental de la Diputación.

Un robo

En un almacén de géneros de punto situado en la carretera de Casa Antúnez, penetraron unos ladrones, llevándose géneros por valor de 30.000 pesetas.

PATATAS

Para siembra y comer desde 29 a 30 pesetas los cien kilos, según meses

SEÑORAS

Gran Peletería Reyes SANTANDER núm. 8

RUIZ Y MORILLO

Reyes Católicos, 10

Subasta

Por voluntad de su dueño vende en pública subasta extrajudicial la finca de olivar y tierra de siembra denominada «San Antonio el Alto» (vulgo «Uceda»)

Reemplazo de 1924

Los mozos que deseen hacerse sus datos de cuota, con poco gasto y sin ninguna molestia, deben entrar de esta gestión a Miguel Escamez, Albareda, 64.—Sevilla.

Carbones

reñas y ciscos de todas clases FELIPE ESTEBAN LOZANO San Eloy, 55. Teléfono 1.345 Precios módicos. Servicio a domicilio

SOTANO H, Plaza Villasís

Vinos de Valdepeñas, blanco y tinto, de la hoja y fino, sin consumo para extrarradio.

Automóviles de alquiler

0,50 km., 2,50 hora, por carreteras. Oficina, Gran Capitán, 12. Garaje, Río la Plata, 1. Fomento Turismo.

Linea América del Sur

El magnífico vapor Carolina cargará el 25-26 del corriente para Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires

Muebles a plazos

y al contado. Sillas, estradas, dormitorios, comedores. La casa que más barato vende. Eduardo Santander, Correduría, 52.

Otras noticias

El capitán general devolvió la visita al presidente accidental de la Diputación.

Un robo

El capitán general devolvió la visita al presidente accidental de la Diputación.

Un robo

En un almacén de géneros de punto situado en la carretera de Casa Antúnez, penetraron unos ladrones, llevándose géneros por valor de 30.000 pesetas.

PATATAS

Para siembra y comer desde 29 a 30 pesetas los cien kilos, según meses

SEÑORAS

Gran Peletería Reyes SANTANDER núm. 8

RUIZ Y MORILLO

Reyes Católicos, 10

Subasta

Por voluntad de su dueño vende en pública subasta extrajudicial la finca de olivar y tierra de siembra denominada «San Antonio el Alto» (vulgo «Uceda»)

Reemplazo de 1924

Los mozos que deseen hacerse sus datos de cuota, con poco gasto y sin ninguna molestia, deben entrar de esta gestión a Miguel Escamez, Albareda, 64.—Sevilla.

Carbones

reñas y ciscos de todas clases FELIPE ESTEBAN LOZANO San Eloy, 55. Teléfono 1.345 Precios módicos. Servicio a domicilio

SOTANO H, Plaza Villasís

Vinos de Valdepeñas, blanco y tinto, de la hoja y fino, sin consumo para extrarradio.

Automóviles de alquiler

0,50 km., 2,50 hora, por carreteras. Oficina, Gran Capitán, 12. Garaje, Río la Plata, 1. Fomento Turismo.

Linea América del Sur

El magnífico vapor Carolina cargará el 25-26 del corriente para Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires

Muebles a plazos

y al contado. Sillas, estradas, dormitorios, comedores. La casa que más barato vende. Eduardo Santander, Correduría, 52.

Otras noticias

El capitán general devolvió la visita al presidente accidental de la Diputación.

Un robo

El capitán general devolvió la visita al presidente accidental de la Diputación.

Un robo

En un almacén de géneros de punto situado en la carretera de Casa Antúnez, penetraron unos ladrones, llevándose géneros por valor de 30.000 pesetas.

PATATAS

Para siembra y comer desde 29 a 30 pesetas los cien kilos, según meses

SEÑORAS

Gran Peletería Reyes SANTANDER núm. 8

RUIZ Y MORILLO

Reyes Católicos, 10

Con un lleno casi completo se celebró en el campo del Sevilla F. C. el partido de campeonato entre el Club Deportivo y el Athletic Club.

En uno de los avances deportivistas, Silva, defensa del Athletic, incurrió en jucada poco legal, obligándole al árbitro al abandono de juego.

El Athletic jugó con una febril actividad, haciendo incansables a los jugadores, pero sin guardar la línea media.

El árbitro partió muy de ligero expulsando jugadores; creo que no está aún lo debidamente compensado del Reglamento de futbol.

En otra ocasión como la pasada, aconsejamos al novel árbitro no contener un partido como el que nos ocupa; pero tampoco la suspenso cuando fallan unos minutos de juego y vara triunfando un equipo, sea cual fuere, como sucedió el domingo.

En la noche del 20 se celebró en el local de esta Sociedad la velada inaugural, poniéndose en escena la obra del eminente Echegaray «El gran galco».

Merced mención aparte la señorita Nieto, la cual demostró excepcionales aptitudes para ser una buena artista, como igualmente los señores Gallardo (D.), Prida y Grosó. Los demás cumplieron.

¡QUE ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE

Advertisement for Allcock plasters and Brandreth pills. Includes text: 'Emplastos Allcock', 'Marca Aguila', 'El medicamento Mas Maravilloso Del Mundo', 'Pildora Brandreth'.

Advertisement for Patatas (potatoes) and Señoras (ladies' goods). Includes text: 'PATATAS', 'SEÑORAS', 'Gran Peletería Reyes SANTANDER', 'RUIZ Y MORILLO'.

Advertisement for Cements and furniture. Includes text: 'CEMENTOS NACIONALES LOS MEJORES', 'FABRICAS DE MOSAICOS Y DE YESOS', 'MUEBLES A PLAZOS'.

Advertisement for VINO Y JARABE DUSART. Includes text: 'VINO Y JARABE DUSART', 'al Lactofosfato de Cal', 'EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas'.